

bb. 87. /budapesten tartotta... 1. folyt./ 9y

a bizottság a kgst xix. ülészakán hozott határozatokra támaszkodva pontosította 1965. évi munkatervét, továbbá más kérdésekre vonatkozó megfelelő ajánlásokat és határozatokat fogadott el.

a bizottság ülése a kölcsönös megértés, a testvéri együttműködés és a barátság szellemében zajlott le./mti/

20.58/s

Ll03 Juli

- v e g e -

- 48 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 30.

bb. 1. fiatal magyar író művészek premierje - miller - szindarab bemutatója - április első színházi premierjei

1/s/tm/rj fm

1965. március 30.

április 2-án, 3-án és 4-én négy fővárosi színház tart bemutatást. hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából pénteken este mutatja be a madách színház müller péter: mártá című kétrészes tragédiáját. a fiatal író ezzel a darabjával mutatkozik be a fővárosi közönségnek. „a két marék aprópénz”, című első színművét miskolcon játszották. a mártá története 1944-45-ben pest környékén a képzeletbeli újvárosban játszódik. a főhős - egy tragikus sorsú asszony, aki meg akarja menteni a háboru poklából férjét és két fiát, de végül mindegyiket elveszti. ekkor fogadja örökbe a háborúból visszatért, elgyötört idegen fiút. a színművet vámos lászló rendezésében mutatják be. a címszereplő mártát tolnay klári személyesíti meg. férjét, golda józsefet bessenyei ferenc, két fiát pedig tordy géza és cs. németh lajos alakítja. a diszleteket jánosa lajos, a jelmezeket pedig mialkovszky erzsébet tervezte.

április 3-án, szombaton este két színházban lesz premier. a vigszínházban arthur miller legújabb színművét, a „közjáték vichyben”, című egyfelvonásos drámáját mutatják be Európában első ízben. a színművet eddig csak amerikában, a brodwayn játszották. a vigszínházi bemutató tehát nemcsak magyar, hanem egyben európai ősbemutató is. mivel a színmű egyfelvonásos, az előadások minden alkalommal 19 óra 30 perckor kezdődnek. a newyorki előadás 95 perces volt, s a budapesti megközelítőleg ugyanilyen időtartamu lesz. az érdekes színműtörténete 1942-ben franciaországban, a németek által megszállt vichyben egy rendőrségi fogdában játszódik. az előadást horvai istván rendezte. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket pedig láng rudolf tervezte. a darabnak csak férfi szereplői vannak, s így a vigszínház csaknem teljes férfigárdájára fellep. von berg emigráns osztrák herceg szerepét vendégként darvas iván, a józsef attilla színház művésze játssza. a többi szerepet várkonyi zoltán, latino-vits zoltán, molnár tibor, benkő gyula, bitskey tibor, szakáts miklós, harkányi endre, dávid kiss ferenc, pethes sándor, tomanek nádor, nagy istván és prókay istván alakítja.

/folyt.köv./

-1-

le

bb. 1. / fiatal magyar író.....1. folyt./rj

ugyan ezen az estén a józsef attila színházban berkesi andrás: viszontlátásra harangvirág című bűnügyi drámáját mutatják be. az izgalmas színmű története 1944 október 27-én és 28-án játszódik. a harangvirág fedőneve egy titkos adónak, amelyet lázasan keresnek magyarországon a németek. az előadást benedek árpád rendezi. a főbb szerepekt velenczei istván, kaló flórián, sugár lászló, láng józsef, szemes mari és bárány frigyos játssza.

április 4-én este, hazánk felszabadulásának évfordulóján tűzik műsorra az irodalmi színpadon a „virrad,” című összeállítást. a műsorban két oratóriumot mutatnak be. györe imre „virrad,” és varga katalin „üzenet atlantiszból,” című művét. az előadást szécsi lajos rendezi./mti/

--

bb. 2. megjöttek a hortobágyi gólyák

vid/ká/rj

1965. március 30.

a hortobágyi vadrezervátumban élénk tavaszi sürgés-forgás tapasztalható. a vadlibák vonulása még tart, a napokban pedig megérkeztek a gólyák. a hortobágyi csárda kéményén „tatarozza,” fészket a visszatért gólyaházaspár. a „csár-dagólyák,” közül először a him jelent meg a fészkek körül, majd eltűnt és két nap múlva párjával érkezett vissza./mti/

--

bb. 3. április 6-án ^{lesznek} az mszbt orosz nyelvi versenyének döntői

1/ms/gk/rj zs

1965. március 30.

a magyar-szovjet baráti társaság a művelődésügyi minisztérium, a kisz és az uttörő szövetség támogatásával felszabadulásunk 20. évfordulója alkalmából jubileumi orosz nyelvi versenyt rendezett, amelyen a résztvevők szóbeli feladatokat oldottak meg, beszédképességükről és szép kiejtésükről tettek tanubizonyosságot.

a verseny minden eddiginél szélesebb tömeget mozgatót meg.

/folyt.köv./

-2-

le

bb. 3. / április 6-án.....1. folyt./rj

az eddigi - nem teljes adatok szerint az általános és középiskolák mintegy 60 ezer diákja versenyzett. az iskolai versenyeket követték a járási, illetve budapesti kerületi, majd a megyei, budapesten a több kerület összevonásával kialakított körzeti döntők, március első felében országosan befejeződtek a megyei döntők.

a döntőt összesen 227 fiatal részvételével április 6-án a csillebérci uttörőtáborban bonyolítják le a társadalmi és tömegszervezetek képviselőinek jelenlétében. az egyes kategóriák első helyezettjei jutalmul a nyáron szovjetunióbeli utazáson vesznek részt, ugyanez lesz szaktanáraik munkájának elismerése is. a további helyezettek értékes tárgy-, illetve könyvjutalmakat és dicséret oklevelet kapnak./mti/

--

bb. 4. orosz lánkölyök születtek a mecseken

vid/ká/rj

1965. március 30.

a mecseki erdőben, az ország legszebb állatkertjében, három orosz lánkölyök született. a foltos állatkák egészségesek és jó étvágyúak. pécs különben budapestnek köszönheti a három orosz lánkölyköt, pontosabban a fővárosi cirkusz és varieté vállalatnak. innen kapta ugyanis az állatkert ajándékba a kis orosz lánok mamáját, a három éves bizáncot és papáját, a négy éves cézárt.

a mecseki állatkertnek az idén - úgy látszik - a hármas lesz a szerencseszáma. nemcsak bizánc, hanem tódor, a medvemama és bütyök, a dingómama is hármasikkal büszkélkedhet. a most megnyitott állatvóda első lakói a medvebocsok lettek, de ide kerülnek hamarosan a kis dingókutyák és később az orosz lánkölyök is./mti/

--

bb. 5. villáminterju havas ferencsel - müncheni és moszkvai vendégszereplés előtt

1/ol/hné/rj fm

1965. március 30.

havas ferenc, az állami operházá magántáncosa a közel jövőben újabb külföldi vendégszereplésekre indul. az mti munkatársának elmondotta, hogy május első felében münchenbe, majd júniusban az operaház balett-együttesével a szovjetunióba utazik.

-/folyt.köv.; /

-3-

le

bb. 5. / villáminterjú.....1. folyt./rj

- kun zsuzásával münchenből kaptuk a május 12-re szóló meghívást. a bajor nagyoperaházban rendezendő gála-estén lépünk fel, két számot táncolunk, az egyik magyar vonatkozású. kenessey jeno keszkenő című balettjéből a cigány-duettet mutatjuk be, majd rövidített formában, de mégis kerék képet adunk prokofjev: romeó és juliajából. a cselekményt 16 percre sűrítjük. megtisztelőnek tartom ezt a meghívást, hiszen a gála-est keretében a világ legismertebb balett-művészei lépnek fel.

-különös örömmel készülök együttesünk moszkvai, nagyszínházi vendégszereplésére. szeretnék a klasszikus balett hazájában tudásunk legjavát nyújtani. ezt a fellépést pályám egyik nagy eseményének tartom. a gyermekkort is beleszámítva 19 éve táncolok, hiszen 11 éves koromban, mint balettnövendék léptem először az opera színpadára. 1950-ben az operaház ösztöndíjasa, 18 éves koromtól az operaház magántáncosa vagyok. több mint 30 főszerepet táncoltam már, amelyek mindegyike egyformán kedves számomra. ha mégis választanom kellene, talán prokofjev: romeóját, a hattyuk tavának hercegét, a giselle: albertjét választanám. ezek mellett nagyon kedvelem a kifejezetten karakterszerepeket is, ezért vállaltam a közelmúltban a mandarin és girej kán alakítását. a sokoldalúságra törekszem. sok szép élményt szeretnék nyújtani a közönségnek. /mti/

--

bb. 6. tíz vagon juhturó hegyaljáról

vid/ká/rj

1965. március 30.

borsod megyében a sátoraljaujhelyi, szerencsi és encsi járás 34 juhtenyésztéssel foglalkozó közös gazdasága három esztendővel ezelőtt együttes vállalkozásban megalakította a mezőgazdasági termelőszövetkezetek hegyaljai juhturó üzemét. a szövetkezetek, amelyek már több mint 20 000 anyajuhhal rendelkeznek, gomolyát szállítanak a sátoraljaujhelyi üzembe, ahol az izletes juhturónak dolgozzák fel. a kis üzem az elmúlt évet 250 000 forint tiszta nyereséggel zárta. ennek felét - a beszállított nyersanyag arányában szétosztották, másik felét pedig beruházásra tartalékolták. a három év alatt összegyűlt beruházási alappól az idén két vagon áru tárolására alkalmas, korszerű hűtőkamrát építenek. a juhturó üzemben április végére várják az első tavaszi gomolyát és előreláthatólag május 1-re már idei juhturót küldenek a főváros több csemegeboltjába. az év végéig több mint tíz vagon tápláló juhturót adnak át a kereskedelemnek. /mti/

--

-4-

bb. 7. a fővárosi állat- és növénykertben

i/h1/gk/rj zs

1965. március 30.

több helyütt építkeznek. az új zsiráfház, a nyárra készül el. rövidesen megkezdik az ugynevezett inszektárium felállítását is, amely a rovarok életét mutatja majd be. /mti/

--

-5-

le

bb 8. a Lottó húzások áprilisi menetrendje

i kf/kf szb vg

1965. március 30.

a sportfogadási és Lottó igazgatóságon elkészült a Lottó sorsolások következő havi menetrendje. e szerint áprilisban 5 Lottóhúzás lesz, négy vidéken, egy pedig a fővárosban.

április 2-án, putnok, 9-én pacsa, 16-án devecser, 23-án tótkomlós lesz a Lottó sorsolás színhelye, április 30-án budapesten, az ikarus művelődési házban húzzák a Lottó nyerszámain. /mti/

..

bb 9. husz év mérlege: - milliók művelődés fórumává váltak a muzeumok - a kiállítási intézmények száma 46-ról 132-re nőtt - 1964-ben több mint ötmillió látogató - „házon kívüli, „tárlatok, baráti körök

i tf-ol/sk szb fm

1965. március 30.

a magyar muzeumi kultúra és ismeretterjesztés két évtizedes fejlődéséről adott tájékoztatást az mti-nek dr. Liptai Ervin, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője.

előjáróban megemlítette, hogy a felszabadulás előtt 1935-ben Magyarországon 46 muzeum működött, száma 1965-re 132-re emelkedett. a minisztériumnak, a megyei tanácsoknak - a régebbi gyakorlatlaltal ellentétben - ma már nemhogy ösztönözniük kellene a helyi szerveket új muzeumok létrehozására, hanem alkalmasint - például megfelelő helyiség, irányító szakember, anyagi lehetőség híján - kénytelenek vagyunk korlátozni az ilyen kívánságok teljesítését. egyébként csak örülni lehet annak, hogy olykor kis falvak lakói, vagy egy-egy tagjai azon fáradoznak, hogy feltárják, összegyűjtsék és bemutatassák a szűkebb pátriára vonatkozó emlékeket. e jó értelemben vett lokálpatriotizmus és az egyre szélesedő honismereti mozgalom nyugodtan nevezhető a hazafiság ösztönös megnyilvánulásának. a néprajzi gyűjtőpályázatokra mostanában tömegével jelentkeznek olyan emberek, akik régen talán sosem jártak muzeumban, ma pedig szívesen áldoznak szabad idejükből muzeális értékek megmentésére. ez is sajátos mozzanata a szocialista emberré válásnak, a közösség ügye iránti érdeklődésnek - hangsúlyozta dr. Liptai Ervin.

/folyt.köv./

8.10/aj

8.10
R

- 6 -

Handwritten signature

bb 9. /husz év mérlege: ... 1. folyt./- szb

- a kiállítások számát illetően a felszabadulás előtti időről nincsenek pontos adataink: körülbelül 150-200 bemutatót rendeztek évente. ezzel szemben például 1951-ben 217 új kiállítás került a közönség elé, 1964-ben pedig már több mint ezret rendeztünk. érdemes összehasonlítani a tavalyi - harmadik - országos muzeumi hónap rendezvényeinek a számát az 1951. évi adattal: az elmúlt év októberében 214 kiállítást nyitottunk, hárommal kevesebbet, mint tizennégy évvel ezelőtt egész esztendőben.

- a kulturális érdeklődés - s egyben a belső idegenforgalom - növekedését tükrözi a muzeumlátogatók számának alakulása. harminc évvel ezelőtt, 1935-ben 792 000-en, 1949-ben 672 600-an, 1964-ben pedig 5 129 727-en keresték fel a kiállítási intézményeket. nem érdektelen szóvá tenni, hogy a számszerű fejlődés vidéken szembetűnőbb, mint a fővárosban.

- újszerű vonása a muzeumok ismeretterjesztő tevékenységének a „házon kívüli, kiállítások rendezése községi művelődési otthonokban, gyárakban, iskolákban, klubokban. az ilyen bemutatók - a múlt év októberi kiállítások 40 százaléka ilyen volt - egyre vonzóbb fórumai a népművelésnek. képletesen úgy is mondhatnók: „ha mohamed nem megy a hegyhez, a hegy megy mohamedhez, az a fontos, hogy minél többen megismerkedjenek kulturális kincseinkkel - mondotta a főosztályvezető. - 1949-ben a közoktatásügyi tárcához tartozó muzeumok költségvetése 14 millió forint volt, 1957-re 25 millióra emelkedett, 1964-ben a művelődésügyi minisztériumhoz és a tanácsokhoz tartozó muzeumok együttes költségvetése meghaladta a 90 millió forintot.

- a felszabadulás óta évről évre több muzeumi tudományos kiadvány, évkönyv, képző- és iparművészeti, valamint régészeti tanulmány lát napvilágot. a népművelő szerep szélesebbkörű kibontakozása távolról sem hátráltatta a muzeumok tudományos kutató tevékenységét. helyes az a törekvés, hogy a tudományos munka eredményei minél nagyobb nyilvánosságot kapjanak: akár népszerű kiadványok formájában, akár ismeretterjesztő előadásokon, vagy ankétokon.

- a vártnál is eredményesebbnek bizonyult a muzeumi baráti körök szervezése - ilyen kis kollektívával ma már csaknem minden intézmény dicsekedhet. a szépművészeti muzeum baráti körének például számos zuglói gyári munkás tagja van, akik rendszeresen résztvesznek a muzeum rendezvényein, ott vannak a tárlatvezetések. az ország legnagyobb kiállítási intézménye az érdeklődést vándorbemutatókkal „viszonozza, a művészettörténészek előadásokat tartanak a gyárakban. /folyt.köv./

8.25/a

8.25
R

- 7 -

Handwritten signature

bb 9. /husz év mérlege:... 2. folyt./- szb

néhány évvel ezelőtt aligha gondoltuk, hogy a baráti körök segítségével a muzeumok olyan feladatokat is elvégezhetnek majd, amelyek megoldása önerőből lehetetlen lenne. az egyik heves megyei gimnázium diákjai kamatoztatták segítőkézségüket az istállóskői barlang tereptisztítási munkálatainál. társadalmi segítséggel nagyarányú leletmentés történt a második tiszai vizlépcső majdani területén, s nemrégiben kezdődött meg a duna-kanyarban épülő vízduzzasztó erőmű helyének régészeti átkutatása. néprajzi emlékeket gyűjtő és régészeti leletbejelentő hálózat épült ki országsszerte.

- változások történtek a muzeológiai, a tudományos és a népművelő munka tartalmában is. ma már a tudományos kutatások vezérfonala - egyben kritériuma - a marxista nézőpont megszünt a témák „atomizálása”, egyes vizsgálandó kérdések elkülönítése. az adott témák mögött - szintugy, mint a tárgyak mögött - a társadalmi háttérrel, az embert keresik. a muzeológusok egyéni tevékenysége szerves része az országos távlati tudományos kutatási tervnek. míg régen a muzeológusok vizsgálódásai időben nem terjedtek tovább a 19. század első felénél, napjainkban az érdeklődés homlokterébe került a legújabbkori történelem, a munkásszótály helyzetének, a munkásmozgalom történetének kutatása - fejezte be nyilatkozatát dr. lipnai ervin. /mti/

-. -

bb 10. ittas vezetőket ítélte el a legfelsőbb bíróság

i bc/hné szb zs

1965. március 30.

két ittas vezető ügyében ítélkezett - törvényességi óvás alapján - a legfelsőbb bíróság.

az egyik ügy vádlottja, bitó imre batástyai termelőszövetkezeti tag volt. ittasan indult motorkerékpárjával rokon látogatásra. kivilágítatlan motorjával szabálytalanul a baloldalon haladt. vele szemben egy motorkerékpár közlekedett. a két jármű összeütközött, s a szabályosan közlekedő motoros súlyosan, bitó imre pedig könnyebben megsérült. bíró imrét 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság és két évre elűtötte a gépjárművezetésről.

a másik ügyben vinter jános gépkocsiveető, alsóvadászilakost vontatás felelősségre a bíróság. vintert megkérte egy homrogydi ismerőse, hogy motorkerékpárjával vigye el alsóvadászra. ő eleget tett a kérésnek, de előzőleg két helyen is nagyobb mennyiségű bort fogyasztottak. az ital hatására vinter erős kanyarban a járművel letért az utpadkára és egy vízteresznek ütközött. mindketten súlyosan megsérültek. vinter jánost két hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. /mti/

-. -

- 8 -

8.35/a

8.55/a

R

R

bb 11. 170 ezer kisdobos és uttörő köszönti a fővárosban a felszabadulás 20. évfordulóját

i di/gk-lm zs

1965. március 30.

a fővárosban csaknem 170 ezer kisdobos és uttörő köszönti a felszabadulás 20. évfordulóját. több hónapos jubileumi eseménysorozatuk elsősorban azt a célt szolgálta, hogy a pajtások hiteles képet kapjanak népünk történelmének tragikus korszakáról s népi demokráciánk születésétől nyomon kövessék szülővárosuk, hazájuk fejlődésének két évtizedes útját.

a 6. kerületben például jónéhány csapat levélben üdvözölte az 1944-ben elsők között felszabadult községek uttörőit, s kérték vidéki pajtásaikat, hogy válaszukban számoljanak be arról is, hogyan változott náluk az élet 1945 óta. a kisdobosok több helyütt felderítették, milyen napokat látott budapest ostromának idején a ház, amelyben ma élnek. felkeresték a régi lakókat, akik a bombázásokat, s az egyéb megpróbáltatásokat is mostani otthonukban vészték át, s elbeszéléseik alapján feljegyezték a felszabadulás történetét. az örsök egy része a jubileummal kapcsolatos újságcikkeket gyűjtött össze s fűzött albumba. a csapatotthonokban térképeken követték a két évtizeddel ezelőtti hadműveleteket.

a 12. kerületben jubileumi járőrversenyeket bonyolítottak le, felkutatták a szabadsághegy, a déli vasút és néhány helyen - iskolájuk felszabadításának történetét. képeket gyűjtöttek, tablókat állítottak össze budapest ostromának legjelentősebb eseményeiről. több uttörőcsapat tagjai feldolgozták a kerület 1945 utáni történetét. felszabadulási pályázatokot hirdettek és a díjakat ünnepi csapatgyűlésen adták át. a kerületi uttörőházban kiállítás nyílik a jubileum alkalmából

a pajtások egyébként a főváros valamennyi kerületében nyomon követték a szovjet csapatok útját. örökönt felszabadulási akadályversenyeken, illetve hadijátékokon mérték össze ügyességüket. több városrészben felkeresték azokat az épületeket, amelyekhez a magyar ellenállási mozgalom valamilyen jelentős eseményének emléke fűződik. az uttörők és kisdobosok ezenkívül sok helyütt védnökséget vállaltak a szovjet hősök emlékművei fölött és segítenek a környező parkok csinosításában, gondozásában is. /mti/

-. -

9.05/a,

- 9 -

930
R

R

bb 12. tudományos vizsgálat a főváros 18 legforgalmasabb pontján

1 hbj/gg szb vg

1965. március 30.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága érdekes tudományos felmérést végeztet. a főváros 18 legforgalmasabb pontján, így a nagykörut, a muzeum körut, a baross utca, az üllői ut, a kecskeméti utca csomópontjain felvételeket készített, hogy az átkelőhelyeken a nap egyes szakáiban hány gyalogos halad át és milyen gyorsan. a vizsgálatoknál egy új felmérési módszert is alkalmaznak, felvevőgéppel bizonyos időközönként - például félpercenként - egy-egy felvételt készítenek ugyanarról a gyalogátkelőhelyről s így filmen rögzíthetik az áthaladási sebességet és az átkelőhely terhelését. az adatok segítségével megfelelőbben méretezhetik a gyalogátkelőhelyeket és megállapíthatják, hol és mikor indokolt gyalogaluljáró építése. elemzik az astória gyalogaluljáró forgalmát is, hogy az ott szerzett tapasztalatokat a további gyalogaluljárók tervezésénél hasznosíthassák. a tudományos vizsgálatokat még ebben az esztendőben befejezik. /mti/

bb 13. hatvan millió forint export érdekelttségi részesedés a könnyűipari üzemekben

1 sz/tné szb vg

1965. március 30.

a nyereségrészesedéssel együtt a könnyűipari vállalatok most hatvan millió forint jutalomban részesülnek azért, mert a múlt évben sikeresen teljesítették exportfeladataikat.

az exportérdekelttségi részesedési rendszert tavaly vezették be a könnyűiparban, s az ösztönzésnek ez a módja eredményesnek bizonyult. tavaly a könnyűipari minisztériumhoz tartozó vállalatok 8,2 százalékkal teljesítették tul exporttervüket és csaknem 20 százalékkal több árut adtak át a külkereskedelemnek, mint az előző évben. az üzemek a piaci lehetőségeket jobban igyekeztek kihasználni, növelték az olyan jóminőségű termékeik gyártását, amelyeket a külkereskedelem jól értékesíthetett.

a nyereségrészesedésbe bevont 59 könnyűipari vállalat közül több mint 50 volt külön is érdekelve az exportfeladatok sikeres ellátásában. ezeknek a vállalatoknak az exportérdekelttségi részesedés azt jelenti, hogy általában 5-6 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedéssel többet oszthatnak most ki. /folyt.köv./

9.10/a

935

- 10 -

mti

bb 13. /hatvan millió... 1. folyt./- szb

a győri textilipari vállalatnál például a nyereségrészesedés túlnyomó többségét az export hozta a konyhára, illetve a dolgozók fizetési borítékába. ebben a gyárban ugyanis a költségszint-csökkentés arányában csupán félmillió forint nyereségrészesedéshez jutottak volna, exportérdekelttségi nyereség címén viszont 2 325 000 forintot kaptak. bár a teljes nyereségből 370 000 forintot levontak az átlagbér-túllépés miatt, mégis a 10 napi bért meghaladja ebben a gyárban is a nyereségrészesedés.

az exportfeladatok elvégzése gyakran mulik a kooperáló vállalatokon is. éppen ezért az exportérdekelttségi rendszerbe bevont vállalatok szerződést köthetnek a velük együttműködő, többnyire alapanyagot szállító üzemekkel és a végtermék kibocsátók az exportnyereségük egy részét átengedhetik a társvállalatoknak. erre máris sok példa van: a női fehérneműgyár az 1 200 000 forintot kitevő exportérdekelttségi részesedéséből 364 000 forintot adott át a méterárut szállító textilgyáraknak, a soproni ruhagyár pedig, amelynél csupán az export 10,6 napi bérnek megfelelő összeggel, csaknem 700 000 forinttal növelte volna a nyereségrészesedést, 268 000 forintot átadott a vele együttműködő gyáraknak.

a könnyűiparban 1965-ben is érvényben marad az exportnyereségrészesedési rendszer, hogy a gyárak az idén is minél eredményesebben segítsék a külkereskedelem exportfeladatainak megvalósítását. /mti/

bb 15. ujjáépül a botanikus kert 100 éves pálmaháza

1 ie szb ká

1965. március 30.

megkezdtek az ország legrégebb és legnagyobb pálmaházának ujjáépítését a budapesti egyetemi botanikus kertben. mellette új kutatólaboratórium is épül a növényföldrajzi és növényrendszertani kísérletek részére. a munkát a tervek szerint a jövő év elejére fejezik be.

a botanikus kertben már gyűjtik és nevelik az anyagot az ujjáépülő pálmaház benépesítésére. a növénykülönlegességek nagyrésztét magcsere útján szerzik be: a kert 55 ország csaknem 450 rokon-intézményével áll rendszeres kapcsolatban, s ezektől évente 6000-7000 magmintát kap.

/folyt.köv./

9.17/a

9.50

- 11 -

me

bb 15. /ujjáépül a... 1. folyt./- szb

a pálmaház éppen 100 évvel ezelőtt, 1865-ben épült fel, de a második világháború idején a kert összes üvegházával együtt elpusztult, a többi üvegház már régebben újjáépítették és modernizálták, a legnagyobb és legigényesebb épületet is eredeti formájában, de teljesen korszerűsítve állítják most helyre. modern fűtőberendezéssel szerelik fel, négy oldalát és tetejét üvegből képezik ki s a legnagyobb délszaki növényeknek helyet adó középső kupolacsarnokot magasztják. a nagyközönség számára is igen látványosnak ígérkező, de elsősorban tudományos célokat szolgáló pálmaház és a kutatólaboratóriumot fedett üvegfolysóval kötik össze. /mti/

bb 17. gagarin levele kiskunfélegyházára

vid tné szb fm 1965. március 30.

a bács megyei iparcikk-kereskedelmi vállalat kiskunfélegyházi gagarin szocialista brigádja levelet írt névadójának, beszámoltak eredményeikről, jó egészséget és további jó munkát kívántak a kozmosz hősének. gagarin baráti hangú levélben köszönte meg a brigád jókívánságait, elküldte dedikált fényképét is, amelyet a brigádnaplóban helyeztek el a levéllel együtt. /mti/

bb 19. bő termést ígér a „primőrország,,

vid ká/sk szb ká 1965. március 30.

„primőrország,, -ban - a mecsek-duma-dráva háromszögében - korai és bő termés ígérkezik a mostani tavaszon. itt, az ország legdélibb, legmelegebb vidékén érik be legkorábban a kelkáposzta, a zöldborsó és a burgonya. az idén a szövetkezeti és a háztáji gazdaságok 2260 holdon termelik ezt a három primőrnövényt. a dráva-menti síkságon, főleg old környékén, ezekben a napokban ültetik az előcsiráztatott burgonyát. a mecsek és a tenkes alján a korán elvetett zöldborsó már kikelt, mohács vidékén pedig 12-16 centiméter magas az ősszel elültetett áttelelő kelkáposzta. a mostani időjárás - a bőséges éjszakai esők és a meleg, verőfényes nappalok - igen kedvez a primőröknek és azok erőteljesen fejlődnek. a kertészek véleménye szerint a kelkáposzta előreláthatóan négy, a zöldborsó hat és az újburgonya nyolc hét múlva piacra kerül. a „primőrország,, a tavasz folyamán mintegy 500 vagonnyit termel a három primőrből. /mti/

9.25/a 1

10. P

- 12 -

bb 14. magyar hidroglóbus kerül az egyiptomi falvakba

i sz/tné-lm vg

1965. március 30.

a napokban az egyesült arab köztársaságból kapott megrendelést a nikex nehézipari külkereskedelmi vállalat hidroglóbusok szállítására. a fémmunkás vállalatnál készülő aluminium víztároló gömböket az egyiptomi falvak ivóvíz ellátásánál használják majd. most első alkalom, hogy az eak magyar hidroglóbust vásárol. a szerződés értelmében ez évben egy 100 köbméteres és két 50 köbméteres hidroglóbust küld a nikex vállalat. a víztároló berendezések felszerelését, üzembehelyezését magyar szakemberek végzik majd.

a nikex vállalat hasonló típusu, különböző tartalmu hidroglóbust szállított már csehszlovákiába, jugoszláviába és marokkóba is. /mti/

bb 16. tulteljesítik felajánlásukat

i sb/lk-lm vg

1965. március 30.

három napos előnyt szereztek a zománcipari művek lampart gyárának 7-es zománcüzemét korszerűsítő 23-as építőipari vállalat dolgozói, pedig a felszabadulási versenyfelajánlásukban már előzőleg fél hónappal csökkentették a tervezett építési munkák idejét. a gyár exporttermelésének jelentős bővítését segíti a 7-es üzem átépítése, mert lehetővé teszi, hogy a külföldön keresett nagy autókávokat termeljék.

az építők a gyár dolgozóival együtt hónapokig tartó gondos munkával készítették elő az átalakítási feladatok minden részletét. az építkezés idejére ugyanis le kellett állítani az üzemet, de a nagy exportkötelezettségek miatt három hónapnál több időt nem vehetnek el a termelésből. a részletes munkaszervezési grafikon alapján négy műszakban, éjjel-nappal folyt a munka és egyszerre dolgozott az építkezés kilenc brigádja. a régi gépek leszerelésével egyidőben került sor a fűdémontázsra és nyomában azonnal az új épületszerkezet zsámozására, betonozására is. így a 2000 négyzetméteres üzemcsarnok fűdémontázata máris felépült. a korábbinál hétszerre erősebb épületszerkezeten pedig megkezdődött a nehéz új gépek szerelése is. az építők és a szerelők az eddig szerzett előny megtartásával április 15-én helyezik üzembe a korszerűsített 7-es zománczómuhelyt. ennek eredményeként majd a három tervenfelüli nap alatt csaknem egymillió forint értékű terméket állíthatnak elő a gyár dolgozói. /mti/

9,30/m

10 P

-13-

Mej

bb 15. /ujjáépül a... 1. folyt./- szb

a pálmaház éppen 100 évvel ezelőtt, 1865-ben épült fel, de a második világháború idején a kert összes üvegházával együtt elpusztult. a többi üvegházat már régebben újjáépítették és modernizálták. a legnagyobb és legigényesebb épületet is eredeti formájában, de teljesen korszerűsítve állítják most helyre. modern fűtőberendezéssel szerelik fel, négy oldalát és tetejét üvegből képezik ki s a legnagyobb délszaki növényeknek helyet adó közepes kupolacsarnokot magasztják. a nagyközönség számára is igenc látványosnak ígérkező, de elsősorban tudományos célokat szolgáló pálmaházat és a kutatólaboratóriumot fedett üvegfolysóval kötik össze. /mti/

bb 17. gagarin levele kiskunfélegyházára

vid tné szb fm 1965. március 30.

a bács megyei iparcikk-kereskedelmi vállalat kiskunfélegyházi gagarin szocialista brigádja levelet írt névadójának. beszámoltak eredményeikről, jó egészséget és további jó munkát kívántak a kozmosz hősének. gagarin baráti hangú levélben köszönte meg a brigád jókívánságait. elküldte dedikált fényképét is, amelyet a brigádnaplóban helyeztek el a levéllel együtt. /mti/

bb 19. bő termést ígér a „primőrország.”

vid ká/sk szb ká 1965. március 30.

„primőrország.”-ban - a mecsek-duna-dráva háromszögében - korai és bő termés ígérkezik a mostani tavaszon. itt, az ország legdélibb, legmelegebb vidékén érik be legkorábban a kelkáposzta, a zöldborsó és a burgonya. az idén a szövetkezeti és a háztáji gazdaságok 2260 holdon termelik ezt a három primőrnövényt. a dráva-menti síkságon, főleg old környékén, ezekben a napokban ültetik az előcsiráztatott burgonyát. a mecsek és a tenkes alján a korán elvetett zöldborsó már kikelt. mohács vidékén pedig 12-16 centiméter magas az ősszel elültetett áttelelő kelkáposzta. a mostani időjárás - a bőséges éjszakai esők és a meleg, verőfényes nappalok - igen kedvez a primőröknek és azok erőteljesen fejlődnek. a kertészek véleménye szerint a kelkáposzta előreláthatóan négy, a zöldborsó hat és az ujburgonya nyolc hét múlva piacra kerül. a „primőrország.” a tavasz folyamán mintegy 500 vagonnyit termel a három primőrből. /mti/

9.25/a 1

10. P

- 12 -



bb 14. magyar hidroglóbus kerül az egyiptomi falvakba

i sz/tné-lm vg

1965. március 30.

a napokban az egyesült arab köztársaságból kapott megrendelést a nikex nehézipari külkereskedelmi vállalat hidroglóbusok szállítására. a fém munkás vállalatnál készülő alumínium víztároló gömböket az egyiptomi falvak ivóvíz ellátásánál használják majd. most első alkalom, hogy az eak magyar hidroglóbust vásárol. a szerződés értelmében ez évben egy 100 köbméteres és két 50 köbméteres hidroglóbust küld a nikex vállalat. a víztároló berendezések felszerelését, üzembehelyezését magyar szakemberek végzik majd.

a nikex vállalat hasonló típusu, különböző tartalmu hidroglóbust szállított már csehszlovákiába, jugoszláviába és marokkóba is. /mti/

bb 16. túlteljesítik felajánlásukat

i sb/lk-lm vg

1965. március 30.

három napos előnyt szereztek a zománcipari művek lampart gyárának 7-es zománcüzemét korszerűsítő 23-as építőipari vállalat dolgozói, pedig a felszabadulási versenyfelajánlásukban már előzőleg fél hónappal csökkentették a tervezett építési munkák idejét. a gyár exporttermelésének jelentős bővítését segíti a 7-es üzem átépítése, mert lehetővé teszi, hogy a külföldön keresett nagy autókliávoikat termeljék.

az építők a gyár dolgozóival együtt hónapokig tartó gondos munkával készítették elő az átalakítási feladatok minden részletét. az építkezés idejére ugyanis le kellett állítani az üzemet, de a nagy exportkötelezettségek miatt három hónapnál több időt nem vehetnek el a termelésből. a részletes munkaszervezési grafikon alapján négy műszakban, éjjel-nappal folyt a munka és egyszerre dolgozott az építkezés kilenc brigádja. a régi gépek leszerelésével egyidőben került sor a fődémontázsra és nyomában azonnal az új épületszerkezet zsaruzására, betonozására is. így a 2000 négyzetméteres üzemcsarnok fődémontázata máris felépült. a korábbinál hétszerre erősebb épületszerkezeten pedig megkezdődött a nehéz új gépek szerelése is. az építők és a szerelők az eddig szerzett előny megtartásával április 15-én helyezik üzembe a korszerűsített 7-es zománcüzemhelyet. ennek eredményeként majd a három terven felüli nap alatt csaknem egymillió forint értékű terméket állíthatnak elő a gyár dolgozói. /mti/

9,30/m

10. P

-13-

Me

bb 18. nyolcezer lakosu város, benne egyetlen nagyszülő - uton
a tízezer lakos felé - tiszaszederkény jelene és jövője

i szf/gk-lm vg

1965. március 30.

a tiszapalkonya és tiszaszederkény község határában épült
tiszaszederkény-ujváros fejlesztésének, várossá alakulásának
ügye foglalkoztatja az illetékes szerveket.

tiszaszederkény-ujváros felépítését a tiszapalkonyai
erőmű és a tiszai vegyikombinát dolgozóinak letelepítése tette
szükségessé. a két nagyüzemnek jelenleg együttesen mintegy
háromezer dolgozója van, ők és családtagjaik lakják körülbelül
nyolcezeren az új szocialista várost. tiszaszederkény az ország
„legifjabb”, városa: lakosainak átlagos életkora 26 év, népessé-
gének 30.1 százaléka 14 éven aluli. az új városban mindössze
egyetlen nagyszülőt, egy nagymamát tartanak nyilván. a városépi-
tés óta eddig 1536 lakás, tágas légényszálló, 12 tantermes is-
kola, 175 személyes óvoda, 130 férőhelyes bölcsőde, egy gyógy-
szertár, öt ételkészítő, két ruházati, továbbá tej-, zöldség
és hus-bolt, kisvendéglő, eszpresszó, halászsárda, s
még egész sor más üzlet épült. az erőmű városrészében tulnyomó-
részt a lakosság társadalmi munkájával elkészült a pillanatnyi
igényeket kielégítő strandfürdő, egy felvonulási épületben pedig
mozi működik. első pillantásra kielégítőnek tűnik a társadalmi,
kulturális és kereskedelmi intézmények száma, a valóságban
azonban a szociális, kulturális, közlekedési, egészségügyi ellá-
tás máris elégtelen. pedig az igények a következő években roha-
mosan növekszenek. a harmadik ötéves tervben a tvk nitrogénmű-
trágyára 160 000 tonnás ammóniáüzemmel bővül, nagyobbítják lakk-
festék- és műgyantagyárát, az idén megkezdik a polietiléngyár
építését, később pedig növényvédőszer alapanyaggyártó cianürklorid,
majd klóralkáli elektrolízis üzemét rendeznek be. az új
üzemek révén majdnem ezerral gyarapodik a munkástlétszám. az új
városnak előreláthatólag 1970-ben az új dolgozókkal és család-
tagjaikkal együtt több mint 10 000 lakosa lesz.

ezek a kilátások azt kívánják, hogy gyorsítsák a lakás-
építési, a szociális, kulturális beruházásokat és sürgősen gon-
doskodjanak a gyarapodó lakosság ellátásáról. a harmadik ötéves
tervben a beruházási program szerint 2000 főre emelkedik
az új lakások száma és ehhez képest lényegesen szaporítani kell
az iskolai tantermek, az óvodai, a bölcsődei helyek számát. a
második ötéves tervben új, 12 tantermes iskola építését már elő-
írányozták, de 1965 végéig előreláthatólag nem készül el.

/folyt.köv./
9,35/m

10/10
P

- 14 -

MQ

bb 18./ nyolcezer lakosu...1.folyt./-lm

a harmadik ötéves tervben egy 16 tantermes középiskolát szándé-
koznak építeni. tervezik mozi és színház otthoniul szolgáló
művelődési ház, kórház, tágas, új strandfürdő, új postahivatalt,
telefonközpont építését is, a vasútállomás bővítését, a bolt-
hálózat lényeges kiterjesztését, stb. a fontos és sürgető munká-
hoz a helyi, valamint a borsod megyei tanács, a nehézipari
minisztérium és a vegyipari dolgozók szakszervezetének segítsé-
gét kérte. a minisztérium, a szakszervezet, a tvk vezetősége és
a két tanács most tárgyalásokat kezdett tiszaszederkény problé-
máinak megoldására. a vegyipari szakszervezetben a napokban meg-
tartott közös tanácskozáson megállapították, hogy a szükséges
járulékos beruházásokat nem lehet egyszerre megvalósítani, ezért
elhatározták, hogy sorolási tervet dolgoznak ki és eszerint üte-
mezik be a szükséges létesítmények építését. elhatározták azt
is, hogy kérték fogják illetékes szervektől tiszaszederkény-
ujváros városi státusának megadását./mti/

..

bb 21. jereván és szombathely testvéri kapcsolata

i vid/fm-lm fm

1965. március 30.

az örmény kulturális kapcsolatok intézete jerevánból
levelet intézett az mszt vas megyei elnökségéhez, s ebben
testvéri kapcsolat felvételét indítványozza a két szervezet,
illetve jereván és szombathely között. a vas megyeiek örömmel
fogadták a kezdeményezést, amelynek értelmében kölcsönös
baráti látogatásokra, a két város életét ismertető írásos
és képanyag kicserélésére kerül sor./mti/

..

bb 24. elkészült kecskemét kicsinyített mása

vid lk-lm ki

1965. március 30.

kecskeméten a szék- és kárpitósiipari vállalatot gyár-
egységének dolgozók felszabadulásunk 20. évfordulója tisztele-
tére elkészítették a város makettjét. a vállalat hat ügyekezű
dolgozója tavaly október óta faragja, „ácsolja”, a gyors
ütemben fejlődő megyeszékhely épületeinek kicsinyített másait.
munkaidő után, szabadidőben, sokszor éjszaka is dolgoztak a
maketten. összesen 6900 miniatűr házat, középületet és üzemet
készítettek el. a legnagyobb épületek is csak tenyérnyi helyet
foglalnak el a maketten. a már több mint 70 000 lakosu város
mindössze 35 négyzetméter területen látható. a maketten szembe-
tűnően feltűntették a felszabadulás óta épült létesítményeket;
az új lakónegyedeket, intézményeket, gyárakat, utcákat. ezeket
fehér színűre festették. április 4-re készülmére teszik ki
bács-kiskun megye székhelyének makettjét, amely kitűnő segéd-
eszköze lesz majd a városrendezésnek./mti/

..

9.45/a

10/40
P

- 15 -

MQ

bb 20. a jubileumi munkaverseny első eredményei az állami gazdaságokban - 115 százalékos munkateljesítmények a balatonaligai kertészbrigádokban, javult a tejtermelés és a takarmányhasznosítás a baki állami gazdaságban, versengő gépműhelyek mórott

1 cs/tr szb ká

1965. március 30.

számos állami gazdaságban, kísérleti gazdaságban máris ki-magasló teljesítményeket, termelési eredményeket hozott a hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára kezdeményezett szocialista munkaverseny. az állami gazdaságok főigazgatóságán most értékelték a verseny első szakaszának fontosabb eredményeit. megállapították, hogy több gazdaságban igen biztató a munkalendület, s a kezdeti eredmények a verseny sikerét ígér-rik. a balatonaligai állami gazdaság 34 szocialista brigádja az elmúlt hetekben 1,5 millió gyümölcsfacsemetét készített elő telepítésre. a kis fákat már második évben koronára metszik, s így a három éves iskolázási időt egy évvel csökkentik. szőlőoltványból kerekén 2,5 milliót készítenek idén. a vállalt 110 százalékos teljesítmény helyett a brigádok átlaga hosszabb idő óta 115 százalék. az oltási időt a rendkívül magas munkateljesítményekkel öt nappal rövidítik.

hasonlóan jó a munkalendület a baki állami gazdaság áll-lattenyésztő brigádjaiban. a tehenészet istállóállaga a ver-seny időszakában 0,3 literrel emelkedett, az itatásos borju-nevelésnél a súlygyarapodás 2 kilogrammal javult, ugyanakkor a takarmányértékesülés 2,5 százalékkal jobb, mint a megelőző időszakokban bármikor volt. a növendéküsző nevelésnél két százalékkal javult a takarmányértékesülés aránya, a hizómárhá-nál pedig 6,5 százalékkal.

a móri állami gazdaság növénytermesztő brigádjai határidő előtt befejezték az őszi gabonavetések és az évelő pillangó-sok fejtrágyázását, valamint a szőlőnyitást. a gazdaság gépmű-helyei között versengés indult a szocialista műhely címért. az alkatrészfelujításnál csupán a legutóbbi hetekben 50 000 fo-rint megtakarítást értek el a házilag készített gépalkatrészek révén. határidő előtt kijavítottak 42 traktort, 48 pótkocsit, hat tehérgépkocsit, 12 gépi permetezőt és 270 különféle munka-gépet. az alsópélli állami gazdaságban 130 000 forint célprémi-umot tüztek ki a versenyben legjobban szereplő brigádoknak. a gazdaság 21 ifju traktorosa részt vesz a kisz és a medosz ál-tal meghirdetett 1965. évi ifjúsági versenyben. /mti/

11. P.

- 16 -

bb 22. határidő előtt fognak hozzá villamos berendezések gyártásához a pápai elekthermax-ban

vid lk szb ki

1965. március 30.

a pápai elekthermax gyárban 51 brigád, közöttük 36 szoci-alista brigád, indított versenyt a felszabadulási évforduló tiszteletére. vállalták, hogy üzemi szinten öt százalékkal csökkentik a selejtet és ezen túlmenően segítik a műszaki és gyártmányfejlesztési tervek teljesítését. az idei évre terve-zett új háztartási berendezések gyártási határidejét a brigá-dok kezdeményezésére módosították és így lehetővé válik, hogy több keresett cikk hamarabb jut el a hazai és a külföldi meg-rendelőkhöz. a készülékek technológiai rajzai már határidő előtt elkészültek és hozzáláttak a gyártással kapcsolatos szervezéshez. a három főzőlapos, igen tetszetős kivitelű és gazdaságos fogyasztású új tűzhely mintasorozata a harmadik ne-gyedév helyett, két hónappal előbb elkészül. a négyszemélyes kávéfőzőgép gyártásának határidejét a negyedik negyedévről a harmadikra hozzák előre. a villanyvasalók sorozatgyártását is határidő előtt kezdik meg. a szakemberek szerint a modern törpetűzhely első sorozata is előbb kerül ki a műhelyekből.

az új készülékek mintadarabjai a próbák során kitűnően vizsgáztak és felveszik a versenyt a külföldön hasonló cél-ra gyártott berendezésekkel. /mti/

..

bb 23. a szegedi kutató-oktató laboratórium új exportterü-lete jugoszlávia

vid lk szb ki

1965. március 30.

a szegedi józsef attila tudományegyetem alkalmazottkémiai intézetének adjunktusa, dr. mészáros lajos a világ sok helyén beszámolt már a tudományos szakembereknek találmányáról, a komplett katalitikus laboratóriumról. a több mint tízezer al-katrészből álló egybeépített laboratóriumi berendezés kis ve-gyüzemként működik, alkalmas kutatási célokra, s egyben arra is, hogy nehézszevegypari gyártási folyamatokat bemutassanak az egyetemi hallgatóknak.

ujszerűsége, univerzális felhasználhatósága miatt nagy a külföldi érdeklődés iránta. a laboratóriumi felszerelések gyá-ra sorozatban készíti, s eddig mintegy 80 millió forint értékűt exportáltak belőle. a feltaláló és egyik munkatársa nem-régiben jugoszláviában tartott előadást a berendezésről, il-letve a segítségével a szegedi egyetemen elért oktatási, ku-tatási eredményekről. egy ilyen berendezést fel is szereltek a belgrádi egyetemen, s az ottani szakembereket megtanították a kezelésére: jugoszlávia eddig három ilyen laboratóriumot rendelt. /mti/

..

Me

10.02/a

- 17 -

11.05.1
P.

bb 25. a termelészövetkezetek is bekapcsolódnak a háztáji gyümölcsösök növényvédelmébe - törzsszámmal „utazik”, a gyümölcs

1 kz szb ká

1965. március 30.

az ország legfontosabb gyümölcsstermelő vidékein szervezetten gondoskodnak a házikerti és szórványgyümölcsösök védelméről. a szövetség, a szövet és a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálata az elmúlt napokban országos szemle keretében mérte fel az ezzel kapcsolatos munka helyzetét. a tapasztalatok kedvezőek voltak. mindenütt jól gondoskodtak a gépek szakszerű kijavításáról, a legfontosabb növényvédőszer-ekből elegendő áll a lakosság rendelkezésére. a szemlebizottság hasznosnak ítélte azt a csongrád és bács megyében tapasztalható kezdeményezést, hogy a nagyteljesítményű gépekkel rendelkező termelészövetkezetek és egyszerűbb szövetkezetek is bekapcsolódnak a háztáji és szórványgyümölcsösök védelmébe. az ezzel kapcsolatos részletes szerződéseket a háztáji növény- védelmi munkákat szervező földművelésügyi szövetkezetek kötik meg a közös gazdaságokkal. egyik fontos gyümölcsstermelő községükben - kecegen - az idén már a háztáji gyümölcsfákat is repülőgépről permetezik. több községben a háztáji gyümölcsstermelők törzsszámot kapnak. az általuk értékesített gyümölcs ezeket a számmal járja meg a fogyasztóig vezető utat. ezzel lehetőség nyílik a növényvédelem hatékonyságának mérésére, egyszerűsödik az átvétel és a minősítés. /mti/

bb 26. „fürdetik”, a szabolicsi almáskerteket

vid ká/sk szb ká

1965. március 30.

szabolcs-szatmár megye nagyüzemi almáskertjeiben megkezdtek az első tavaszi permetezést. a termelészövetkezetek több mint félezer nagyteljesítményű ködszóró géppel láttak munkához. mérsékelt törzssoldatból és sárgaméregből készített permetlevet locsolnak a fákra, hogy a meleg hatására ébredő kártevők első nemzedékét elpusztítsák. a nyíróság homokbuzdó káira telepített gyümölcserdőkben valóságos „méreg felhőt”, képeznek a nagyüzemi gépek. ennél a munkánál több mint tíz- millió liter szert használnak fel, a fákat valósággal „megfürdetik”, az erős oldatokban. /mti/

10.07/a

- 18 -

bb 29. korszerű egyengetőgép a hengereltárak minőségének javítására

vid lk szb ki

1965. március 30.

az ózdi kohászati üzemek finomhengerművében készülő és a gép-, jármű-, valamint az építőiparban használatos különböző rendeltetésű hengerelt áruk egyengetése, megfelelő minőségben és mennyiségben való kikészítése - géppark hiányában - eddig nem volt kielégítő. ezért nyugatnémet gyártmányu egyengetőgépet szereztek be. a nagyteljesítményű görögös géppel, amelyet hamarosan üzembe helyeznek, megkétszereződik a hangermű egyengető gépparkjának teljesítőképessége és javul a minőség is. /mti/

bb 30. mennyit dolgozik egy főagronómus? - felmérés a tsz vezetők munkaidejéről

vid ká/sk szb ká

1965. március 30.

a maga nemében páratlan felmérést kezdett páli jános, a szekszárd-palánki felsőfoku mezőgazdasági technikum tanár- székvezető docense. a hallgatókkal együtt 23 tolna, baranya és somogy megyei termelészövetkezetben statisztikát készített a vezetők munkaidejéről. a megfigyeléseket tavaly, a tavaszi munkák idején, a keddi, a szerdai és a csütörtöki munkanapokon végezték. ebben az időszakban ugyanis sokféle munka van a termelészövetkezetekben. a felmérésnél figyelembe vették a természeti tényezőket, a közgazdasági és a közlekedési viszonyokat, a gazdaságok területi nagyságát és a vezetők képzettségét.

a 23 tsz-ben az elnökök naponta átlag 12 óra 35 percet töltöttek munkában, az egyes tsz-elnökök munkaideje között azonban nagy volt az ingadozás, mert akadt olyan elnök, aki 16-17, s olyan, aki 10-11 órát dolgozott naponta. a főmezőgazdászoknál 12 óra 58 perc volt az átlagos munkaidő, 23 perccel több, s náluk az ingadozás még nagyobb. mind az elnökök, mind a főagronómusok hajnali négy-öt órakor kezdték a munkát, és sokan közülük a késő éjjeli órákban fejezték be a napi tennivalót.

a felvételezők arra a következtetésre jutottak, hogy az elnökök és a főagronómusok munkaideje túl hosszú és helytelen a munkabeosztásuk. nem kellene például részt venniük a hajnali munkaelosztáson, ez brigádvezetői feladat. az elnökök egy része a főagronómus növénytermesztési ellenőrzését ismételte meg, ahelyett, hogy a vezetők ellenőrzésére, beszámoltatására fordított volna több időt. /folyt.köv./

10.12/a

- 19 -

bb 30. /mennyit dolgozik... 1. folyt./- szb

négy tsz-elnök-típust figyelhettek meg, az egyik típus a tsz ügyeivel foglalkozik, intézkedik, képviseli a szervezetet, de nem veszi át a szakvonalat. a második típus hasonló tevékenységet folytat, de sokkal aprólékosabban. a harmadik típus szakvezetést végez, elnöki munkaköri feladatokat alig gyakorol, míg a negyedik típus ide-oda kapkod, úgy gondolja, nélküle semmi sem megy. az ilyen elnök hamar összeroppan.

a felvételezők szerint rövidíteni kell a tsz vezetők túlzottan terhes munkaidejét. a vezetőknek jobban kell támaszkodniuk munkatársaikra, meg kell tanulniuk dolgoztatni. a szakemberképzésben az üzemvezetés oktatásának a jelenleginél nagyobb szerepet kell biztosítani.

páli jános docens a tapasztalatokat tanulmányban írta meg. a tanszék a jövőben hasonló felméréseket folytat az év különböző szakában, így például aratáskor és betakarítás-kor, hogy elősegítse a mezőgazdasági vezetők munkamódszerének és vezetési stílusának tökéletesítését. /mti/

--

bb 33. szombaton délelőtt vonják fel első alkalommal ünnepélyesen az állami zászlót

i vt/tr-tm -sz

1965. március 30.

a kormány határozata értelmében az állami zászló ünnepélyes felvonására először hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából kerül sor. a parlament előtt, a kossuth téren már elkészült a csiszolt kőlapokkal borított talapzat, amelyen ott áll az aranyozott gömbbel végződő, 16 méter magas árbócrud is. erre vonják fel a piros, fehér, zöld színű, tiszta-selyem zászlót.

a zászlófelvonási ünnepséget április 3-án, szombaton délelőtt 10 órakor rendezik. a zászlót diszörök kíséretében harsonák hangjával és dobpergés közben viszik az árbóchoz. a csapatzászlóval felsorakozott diszszázad tiszteletadása közepette, a himnusz hangjaira vonják fel. az ünnepi aktus befejezéseként a diszregység, majd a zenekar diszmenetben vonul el a felvont állami zászló előtt. április 4-én délelőtt zenés őrségváltás lesz az állami zászlónál, ami ugyancsak ünnepélyes külsőségek között zajlik le. /mti/

--

10.15/a

- 20 -

11.15.1
P

bb 27. tudományos és művészeti seregszemle szolnokon

vid j-lm fm

1965. március 30.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére két hónapig tartó tudományos és művészeti seregszemlét rendeznek szolnokon. a nagyjelentőségű eseménysorozat nyitánya az április 3-án megnyíló kiállítás lesz, amely szolnok megye felszabadulás utáni fejlődését mutatja be. a következő napokban és hetekben a művészeti rendezvények egész sora várja a látogatókat. a damjanich jános múzeum bemutatja a nagymultú szolnoki művésztelep életét, ezenkívül népművészeti, régészeti és helytörténeti kiállítás szerepel a programban. találkozókat adnak az alföldi megyék legjobb népitáncosai, tánczenekari. szolnok lesz a színhelye a falusi színjátszók országos bemutatójának, a kisipari szervezetek tagok 6. országos szavatóversenyének. itt vendégszerepel a pécsi balett, a debreceni csokonai színház operatársulata, a magyar néphadsereg művészegyüttese is.

az ünnepi hetekben ankétot rendez a magyar hidrológiai társaság, a magyar állami földtani intézet. beszámoló és vita hangzik el az alföldön végzett legújabb vízügyi és földtani kutatásokról. országos ankétot tartanak a falusi művészeti ismeretterjesztésről, a vidéki folyóiratok tudományos és ismeretterjesztő feladatairól. lucernatermesztési tanácskozásra hívják össze az ország legjobb elméleti és gyakorlati szakembereit. sor kerül az orvos- és gyógyszerésznapokra, valamint számos más érdekes tudományos rendezvényre is. /mti/

--

bb 28. csökkentik a hiánycikkek számát győr-sopron és vas megyében

vid lk-lm ki

1965. március 30.

a győr-sopron és vas megyei vas- és műszaki nagykereskedelmi vállalat kezdeményezésére a helyi lehetőségek kihasználásával, a helyiipar bekapcsolásával csökkentik a hiánycikkek számát a két megyében.

a soproni fémtömegcikk ktsz például nagymennyiségű szeneskanna, mézeskanna és ajtókilincs, a győri lakatos ktsz kályharostély, garázskapu, veranda-ablakkeret, a soproni vasas ktsz füstcső, kéményforgó és vaskapu gyártását vállalata. ezeket a cikkek a vas-műszaki nagykereskedelmi vállalat már meg is rendelte, úgyhogy a második félévben forgalomba kerülnek. a nagykereskedelmi vállalat segítséget nyújt az iparnak az anyagellátáshoz azzal, hogy a fellelhető elfekvő anyagokat az akcióban résztvevő helyiipari üzemeknek juttatja. /mti/

--

10.25/a

- 21 -

11.20.1
P

Me

bb 31. husvét előtt: naponta félmillió tojást vásárolnak fel bács megyében

vid ká/sk szb ká 1965. március 30.

egy hét alatt százezerrel nőtt a napi tojásfelhozatal bács megyében, s jelenleg naponta több mint félmilliót értékesítenek a termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok. az év eleje óta a tervezettnél ötmillióval több tojást továbbítottak erről a vidékről a fogyasztókhoz. folyamatos a korai pecsényecsirke felhozatal is. különösen sok rántanivaló csirkét - a múlt év hasonló időszakához képest négyszer többet - vásároltak fel a háztáji gazdaságokból. /mti/

bb 32. battonya népe levélben üdvözölte az első, magyarországra érkezett szovjet harckocsi katonáit

i vid ms/gg szb fm 1965. március 30.

a hazánk déli határa mentén fekvő battonya község körzetében érkeztek elsőnek magyarország földjére a felszabadító szovjet harcosok. az első szovjet harckocsi 1944 szeptember 23-án lépte át az országhatárt, sz. grinvald alhadnagy parancsnokkal, g. csugurov törzsőrmesterrel és m. szafin őrmesterrel.

felszabadulásunk 20. évfordulója alkalmából battonya lakosai levélben köszöntötték a magyar földre elsőnek érkezett hős szovjet harckocsizókat.

- 12 000 lakosu községünk az elmúlt két évtized alatt sokat fejlődött - írják levelükben. - a felszabadító szovjet harcosoknak köszönhetjük, hogy a föld valóban azé lett, aki megműveli. a nagybirtokrendszer fojtó légköréből megszabadult dolgozó parasztságunk ma négy termelőszövetkezetben dolgozik és közös erőfeszítéssel teremti meg a multnál lényegesen jobb életkörülményeit. új családi házak, rendezett, kövezett utcák, gyalogjárók, új művelődési intézmények hirdetik az elmúlt husz év eredményeit. középiskoláinkban hat-száz, általános iskoláinkban 1200 gyermek tanul.

- eredményeinket nem érhattük volna el a felszabadító szovjet hadsereg hősi helytállása nélkül. ezért gondolunk mindig szeretettel a szovjet katonákra, a szovjet emberekre. az az út, ahol az első szovjet páncélos begördült battonyára, a vörös hadsereg nevét viseli. fiataljaink összegyűjtik az 1944-es őszi események dokumentumait. szeretnének minél többet tudni a felszabadító harcosokról. ezért arra kérik önöket, a battonyára érkezett első szovjet páncélos katonáit, írják meg, hogyan élnek, mivel foglalkoznak. levelüket a helytörténeti dokumentumok között, mint értékes emléket őrzik majd meg battonya lakosai.

a levelet a község lakosai nevében palkó lajos párttitkár és borka sándor tanácselnök írta alá. /mti/

10.30/a

- 22 -

1120
1

bb 34. david zaslavszkij,

hné szb -oz

1965. március 30.

a neves publicista elhunytá alkalmából a magyar újságírók szövetségének elnöksége táviratban fejezte ki részvétét a szovjet újságírók szövetségének. /mti/

bb 35. kedden elutazott budapestről

hné szb -oz

1965. március 30.

miodrag avramovics, a jugoszláv újságíró szövetség főtitkára, aki a két ország újságíró szövetségének együttműködéséről folytatott tárgyalásokat a muosz vezetőivel. /mti/

bb 36. a chilei és az alaszka földrengések észlelése magyarországon

i tz/gk-lm vg

1965. március 30.

az országos földrengésvizsgáló intézet sashegyi műszerei is észlelték a chilei és az alaszka földrengéseket. az előbbit 7-es, az utóbbit 7.6-os erősségűnek jelezték. itt az alaszka földrengés 0.1 milliméteres, a chilei 0.03 milliméteres talajmozgást okozott.

összehasonlításul a magyar szakemberek elmondották, hogy a 8.5 erősségű földrengések már a legnagyobbak közé tartoznak. az emlékezetes dunaharaszti rengés erőssége 5.6 volt.

a rengéshullámok chiléből körülbelül 15 perc, alaszkaiból pedig mintegy 12 perc alatt érkeztek el hozzánk. /mti/

12.00/a

- 23 -

13.20

me

me

bb 39. időjárásjelentés

tm-lm

1965. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti március 30-án,
kedden 13 órakor:

a hőmérséklet csökken

az atlanti óceán déli területéről származó meleg levegő, miután egész nyugat-európát elárasztotta, tovább halad közép- és részben kelet-európa fölé. ezzel szemben az elmúlt 24 óra folyamán a brit szigetek és finnország térségében kialakult nagy légnyomáskülönbség hatására skandinávián át délkeleti irányban hideg, sarkvidéki eredetű légtömeg vonul. határvonala ma reggel 7 órakor elérte német- és lengyelország északi részeit, ahol jelentékeny lehűlést okoz. hazánkban tegnap változóan felhős volt az ég, mérsékelt, időnként élénk északnyugati szél fújt. a duna vonalát és a duna-tisza közének nyugati részét kivéve csaknem mindenütt hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a hőmérséklet napközben 12-15 fokig emelkedett, ma az említett esőmentes sávban nagyjából budapest-kiskunhalas vonalában 16-17 fokos maximum-hőmérsékletek is kialakultak. ma hajnalra 6-9 fokig hűlt le a levegő, de egy-két derültebb, és viszonylag szélvédettebb helyen 1-5 fok közötti legalacsonyabb hőmérsékletek is előfordultak. ma délelőtt folytatódott a változóan felhős enyhe idő, a hőmérséklet 10 óráig 9-14 fokot ért el. budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,6 fok volt, 2,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékelttel süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: ma változó mennyiségű felhőzet, holnap felhőátvonulások, 1-2 helyen átfutó esővel. mérsékelt nyugati, holnap északira forduló szél. enyhe éjszaka. a nappali felmelegedés csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 9-14 fok között.

a duna vizállása budapestén ma reggel 629 centiméter.

/mti/

--

13.50/a /

14.00

- 24 -

M

bb 37. kétszáznyolcvanegy munkacsapat kapta meg a szocialista címet az ózdi kohászati üzemekben

vid lk-lm ki

1965. március 30.

az ózdi kohászati üzemekben az elmúlt évben négyszázhatvannyolc munkacsapat csaknem hétezer dolgozója vetélkedett a szocialista cím megszerzéséért. a most zárult értékelés alapján 281 brigád teljesítette a versenyszerződés követelményeit. ezenkívül 19 kollektiva a szocialista munka műhelye, négy pedig a szocialista osztály, illetve főosztály címet érdemelte ki.

az igényes versenyformában az idén több mint ötszáz munkacsapat vesz részt./mti/

--

bb 40. megkoszorúzták fenyő László emléktábláját

t tf/sk szb sr

1965. március 30.

kedden a Lenin körút 91. számú ház előtt néhány percre megálltak az arra haladó járókelők is, hogy részt vegyenek azon a koszorúzási ünnepségen, amelyet fenyő László mártírhálált halt költő márvány emléktáblájánál rendezett a hazafias népfront 6. kerületi bizottsága és a magyar írók szövetsége. az ünnepségen ott volt fenyő Lászlóné, a költő özvegye is.

az emléktáblán fenyő László egyik verséből idézve így adózik az utókor az ss-ek által rohancon meggyilkolt költő emlékének: „ez itt a ház, ahol születtem, a nagyköruton, budapestén,..

- csonkaságában, befejezetlenségében is megragadó szépségekkel teli életművet hagyott maga után az emberi szeretetre, igazságra és szabadságra vágyó fiatal költő - mondta többek között az ünnepség szónoka, simon istván kossuth-díjas költő, aki a magyar írók szövetsége nevében koszorúztatta meg az emléktáblát. elhelyezték a kegyelet és a megemlékezés koszorúit a 6. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, a hazafias népfront 6. kerületi bizottsága és a magyar újságírók országos szövetségének képviselői is. /mti/

--

14.05/a

14.25

- 25 -

M

bb 41. dolgoznak a vetőgépek a hortobágyon

vid ká/sk szb ká

1965. március 30.

a hortobágyi állami gazdaságban vetik a cukorrépat. ez évben mintegy 9000 holdon kerül földbe a tavasziak magja a pusztától elhódított területen. a legnagyobb feladatot az 1300 hold új lucernás telepítése és a 400 hold cukor-, illetve takarmányrépa vetése jelenti. a rendkívül szélsőséges időjárású és talajadottságú vidéken óránként figyelik: kezdődhet-e a munka. a hortobágy szikességekkel tarkított földjein ugyanis órák alatt változik a helyzet. ha nedves a talaj, nagyon ragad, ha viszont sokáig várnak a munkával, akkor szinte „szikrázik”, a gépek alatt. a mélyebben fekvő részeken még szivattyúzzák a vizet, a magasabb, partosabb részeken pedig már egymást követik a vetőgépek. /mti/

..-

bb 42. óránként 300 000 köbméter belvizet távolítanak el a szigetközökből és a rábca mentéről

vid ká/sk szb ká

1965. március 30.

az ölvadás, az alpokban lehullott csapadék hatására napok óta magas a vízállás a duna felső szakaszán és megduzzadtak a mellékfolyók is. a magas vízállás a kavicsos altalaj miatt belvizeket okozott a szigetközben és a rábca mentén. a víz nagyobb részét réteket, legelőket takar és csak kisebb részben borít szántóterületet. a vízügyi igazgatóság ezeken a szakaszokon 14 szivattyutelepet helyezett működésbe, amelyekkel óránként 300 000 köbméter vizet emelnek át a folyók medrébe. /mti/

..-

bb 43. az előírtnál több kénsav és szuperfoszfát szolnokról

vid lk szb ki

1965. március 30.

a tervezettnél tízezer tonnával több kénsavat és mintegy 12 500 tonnával több szuperfoszfátot állítottak elő az első negyedévben a tiszamenti vegyiművek dolgozói. az összes mutatók egybevetésével már most megállapítható, hogy csaknem 5 millió forint többlet-nyereséggel zárják az év első három hónapját a vegyiművekben. az eredmény elsősorban a felszabadulási verseny, a gondos, jól szervezett munka eredménye. alaposan felkészültek a télre, s így az elmúlt három hónapban üzemzavar nem gátolta a munkát. a felszabadulási versenyben a nagyjavítást is határidő előtt fejezték be. /mti/

..-

14, 15/m

-26-

14 30 /
R

mo



bb 38. forgalomkorlátozás március 31-én

k hjb/gg-lm vg

1965. március 30.

az április 4-i katonai díszszemle próbájának idején, március 31-én, az alábbi vonalakon lesznek forgalomkorlátozások:

v i l l a m o s:

- a 12-es 22.00 -23.30 óráig és 2.30 -4.30 óráig rákospalota és béke tér között
- a 14-es 22.00 -23.30 óráig és 2.30 -4.30 óráig landler j. főműhely és béke tér között
- a 23-as 22.15 - 23.40 óráig közvágóhid - s baross tér park szálló között
- a 24-es 22.15 -23.40 óráig közvágóhid és baross tér park szálló között
- a 25-ös 22.15 - 23.40 óráig nagyvárad tér baross tér, mező 1. ut sarokig
- a 44-es 22.15 -23.40 óráig moszkva tér baross tér között
- a 65-ös 22.15 -23.40 óráig rákospalota, czabán s. tér, bosnyák tér között
- a 67-es 22.15 -23.40 óráig rákospalota máv. telep és kerepesi uti lakótelep között
- a 68-as 22.15 -23.40 óráig mórlicz zs. körtér és baross tér között közlekedik.
- a f.a.v. 22.00 órától üzemzárlatig széchenyi fürdő és bajza utca közötti megállóhelyeknél nem áll meg.

/folyt.köv./

14.30/lm

- 27 -

mo

bb 38. /forgalomkorlátozás...1.folyt./-lm

t r o l i b u s z:

- a 70-es 22.00 órától üzemzárlatig Kossuth t. tér és murányi utca között jár.
- a 71-es 22.00 órától üzemzárlatig
- a 72-es 22.00 órától üzemzárlatig
- a 75-ös 22.00 órától - 4.30 óráig nem közlekedik
- a 75/a. 23.00 órától Thököly ut - népliget között jár
- a 79-es 22.00 órától üzemzárlatig nem közlekedik

a u t ó b u s z:

- az 1-es 22.00 órától üzemzárlatig, kelenföldi p.u. és körönd között
- a 4-es 22.00 órától üzemzárlatig váci ut és vágány utca, ill. Léka tér és körönd között
- az 5-ös 22.00 órától üzemzárlatig pasaréti tér és hernád utca között
- a 20, 30-as 22.00 órától üzemzárlatig ujbuda és vágány utca között
- a 25-ös 22.00 órától üzemzárlatig Erzsébet királyné ut - nagy l. kir. uton a bosnyák térig
- az 55-ös 22.00 órától üzemzárlatig Róbert k. krt - Lehel ut - szegedi ut - teleki blanka ut - szőnyi ut - mexikói ut - egressy ut - hungária krt vonalon
- a 7-es 22.00 órától üzemzárlatig Zugló irányába kisebb megszakításokkal eredeti utvonalán, buda felé Thököly ut - mexikói ut - mogoródi ut - hungária krt - kerepesi ut - Dózsa gy. ut - verseny utca - Thököly ut - Baross tér utvonalon
- a 31-es 22.00 órától üzemzárlatig kisebb megszakításokkal eredeti utvonalán közlekedik.

zártterület:

hungária krt - Thököly ut - murányi utca - damjanich utca - Bajza utca - Rudas László utca - Dózsa György ut - vágány utca által határolt terület./mti/

14.45/a

- 28 -

me

bb 44. teljesítette negyedévi tervét a diósgyőri nagyolvasztómű

vid ktk szb ki

1965. március 30.

a Lenin kohászati művek egyik legfontosabb üzeme, a nagyolvasztómű kedd reggelre teljesítette első negyedévi tervét. a kohások a hónap végéig mintegy 2 500 tonna nyersvasat tetéztek meg negyedévi előirányzatukat. ez a többlet azért értékes, mert a nagyolvasztómű nemcsak a helyi martin-üzemet látja el, hanem az ózdi acélmű nyersvas igényének egy részét is innen elégítik ki.

a nagyolvasztómű dolgozói januárban kapcsolódtak be a felszabadulási versenybe, s azóta - vállalatuknak megfelelően - példásan helytálltak, jóllehet a téli hónapok nem kedveztek a kohások munkájára, a technológiai előírások megtartásával mintegy 3 százalékkal javították a nyersvas minőségét. az olvasztároknak hasznos segítséget nyújtottak az érc-tömörítőmű dolgozói, akik az előírtnál folyamatosan több betétanyagot adtak a kohók részére, s ezzel az olvasztók egyenletesebb, folyamatosabb járatát tették lehetővé. /mti/

-. -

bb 45. teljesítették negyedévi tervüket a dunaujvárosi vasolvasztók

vid lk sz ki

1965. március 30.

a felszabadulási verseny segítségével a dunaujvárosi nagyolvasztómű dolgozói keddre virradó éjszaka gazdaságosan és jó minőségben teljesítették első negyedévi tervüket. felajánlásuknak megfelelően ötven-hatvan fokkal növelték a kohókba fuvartott forró levegő hőmérsékletét és ezzel negyedév alatt 1710 tonna kohókoksztot takarítottak meg. a kohók egyenletes üzemeltetésével a kohótér fogat kihasználása is kiemelkedő volt. a kohások jó munkáját dicsérik, hogy januárban 95,5, február 96,8 százalékban gyártottak jóminőségű vasat, márciusban pedig csak első- és másod-osztályu vast adtak át az acélműnek. /mti/

-. -

15.00/a

- 29 -

me

bb 46. teljesítik a rendezett normákat a vegyiparban - az első negyedév termelési kérdéseiről, a dolgozók szociális ellátásáról tanácskozott a vegyipari szakszervezet központi vezetősége

t szf/j szb vg

1965. március 30.

majd nem 15 százalékkal javult az utóbbi négy évben a vegyipari üzemek dolgozóinak szociális ellátása - jelentette beszámolójában a vegyipari dolgozók szakszervezetének kedden délelőtti megtartott központi vezetőségi ülésén bükkösi istván, a szakszervezet munkásvédelmi csoportvezetője. több mint 8000 dolgozónak épült ebben az időszakban fürdő, mosdó, öltöző, 2600-nak munkásszálló, 5000 dolgozó kapott új üzemi konyhát, melegítőhelyiséget. hat új orvosi rendelő készült el, és megszervezték az ország első vegyipari gázmentő állomását. mindent összevetve, több mint 10 000 dolgozó szociális és munkásjóléti, üzemegészségügyi, baleset-elhárítási körülményeit javították. az idén és a harmadik ötéves tervben 10 000 - 11 000 dolgozó részére kell új fürdőt, mosdót, öltözőt, orvosi rendelőt és egyéb szociális berendezést építeni a régi üzemekben. ezen felül az újonnan épülő gyárakban gondoskodni kell minden dolgozó szociális ellátásáról.

szilágyi sándor főtitkár az évkezdés termelési kérdéseiről, a szakszervezeti választásokról, a módosított munka törvénykönyve rendelkezéseinek végrehajtásáról számolt be. a vállalatok műszaki konferenciái, termelési tanácskozásai részletesen megtárgyalták a gazdaságos mennyiségi és minőségi termelés tennivalóit. a termelési tanácskozásokon a dolgozók a felszabadulás 20. évfordulójának tiszteletére olyan felajánlásokat tettek, amilyenekre az utóbbi időben nem volt példa. fontos helyet kapott az intézkedési tervekben és a vállalásokban a termelékenység emelése és a költségcsökkentése. a vállalások teljesítése biztatóan kezdődik. elmondotta ezután a főtitkár, hogy a létszám-gazdálkodásra, a munkaerőmegtakarításra és a normarendezésre vonatkozó rendelkezések végrehajtásában is vannak kedvező tapasztalatok. néhány helyen jól fogtak hozzá a felesleges munkakörök megszüntetéséhez, egyes, főleg adminisztratív munkakörök összevonásához. de több helyen tapasztalható a rendelkezések mechanikus, lélektelen végrehajtása, amit helyesbítenni kell. megtörténtek a normák felülvizsgálatának, rendezésének kezdeti lépései is. az első két hónap tapasztalatai alapján a rendezett normák teljesítésével nincs probléma, amit igazol, hogy például a szinesfémiparban 105, a gyógyszeriparban 101, a gumiiparban pedig 103.5 százalékra teljesítik a rendezett normát.

/folyt.köv./

15.15/-n

-30-

bb 46. /teljesítik... 1. folyt./- szb

a két beszámolót együtt vitatták meg. részt vett a vitában dr. Lőrinc Imre nehézipari miniszterhelyettes is. a hozzászólások után a központi vezetőség határozatilag mondta ki, hogy 1965-ben, valamint a harmadik ötéves tervben tovább kell fejleszteni a szociális és munkásjóléti ellátást, s el kell érni, hogy a szociális létesítmények legalább 90 százalékos ellátottságot biztosítsanak a dolgozóknak 1970-ig. az erre vonatkozó javaslatot a nehézipari minisztérium elé terjesztik.

a központi vezetőség ülése után a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából szilágyi sándor főtitkár a szot és a vegyipari szakszervezet nevében bensőséges ünnepségen adta át a szakszervezeti munkáért kitüntetett jelvény aranyfokozatát négy olyan dolgozónak, akik már a felszabadulás előtt is részt vettek a munkásmozgalomban, a felszabadulás után pedig tagjai voltak a vegyipari szakszervezet első központi vezetőségének. /mti/

..-

bb 47. hegybontók a nemzeti színháznál

1 hbj/gg szb vg

1965. március 30.

kedden megkezdték a nemzeti színház bejárati főhomlokzatának robbantását is, még pedig a corvin felé eső oldalon. a főhomlokzatot szinte szeletenként robbantják, s a testes fal az előzetes számítások szerint még ezen a héten eltűnik a térről. most már hatalmas mennyiségű törmelékanyag halmozódott fel az egykori nézőtérben, hiszen eddig lebontották a nézőtér földmémét, a nézőtér belső falait és a népszabadság felé eső nézőtéri főfalat. a hatalmas mennyiségű törmelék elszállításának gyorsítására kedden két, ugynevezett hegybontót is munkába állítottak, két nagyteljesítményű föld-munkagépet, amely óriási kanalaival emeli a bontási anyagot a billenős teherautóra. igyekezni kell a törmelék elszállításával, mert a jövő héten robbantani akarják a rákóczi utra tekintő nézőtéri főfalat, s addigra a törmelék nagyrésztét el kell vinni. ezért egy-két nap múlva éjjel-nappal szállítanak.

közben a nagykorutra néző épületrészt is bontogatják. a zsinórpádlás vasszerkezetét ezekben a napokban robbantással távolítják el, kiszedik az ablakkereteket, kirámolják az egyéb, még felhasználható anyagokat. ugyancsak kiszereleik a tűzoltásra szolgáló vízvezeték-rendszert, amely szinte keresztül-kasul hálózta az épület környékét, s magát az épületet is. /mti/

..-

15.22/e

- 31 -

bb. 48. aláírták a magyar- finn kulturális egyezmény 1966-67. évi munkatervét

t áe/lk/fm/gy/cz

1965. március 30.

szívélyes baráti légkörben lezajlott tárgyalások után kedden, a kulturális kapcsolatok intézetében dr. ortutay gyula akadémikus, a magyar- finn kulturális vegyesbizottság magyar albizottságának elnöke és kustaa g. vilkuna akadémikus, a finn albizottság elnöke aláírta a magyar népköztársaság és a finn köztársaság kulturális egyezményének 1966-67. évi munkatervét.

az ünnepélyes aktuson megjelentek a vegyes bizottság tagjai, továbbá szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a művelődésügyi minisztérium, az egészségügyi minisztérium, az építésügyi minisztérium, a magyar tudományos akadémia, a magyar-rádió és televízió képviselői. megjelent mauno j. castrén, a finn köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

kustaa g. vilkuna akadémikus ebből az alkalomból a következőket mondotta az mti munkatársának:

- a most aláírt munkaterv az országaink közötti kapcsolatok jelentős bővülését segíti elő. különösen fontos, hogy amíg korábban tudományos kapcsolataink főként történelmi, nyelvtudományi és néprajzi területre szorítottak, a következő két évben csaknem valamennyi tudományágban létrejön a kölcsönös együttműködés. mindkét országban ösztöndíjakat létesítünk egyetemi és főiskolai oktatók, tudományos kutatók számára, a hagyományos területeken kívül az irodalom, az agrártudomány, az erdészet, a faipar, a fizika, a matematika, a biológia az orvos tudomány tanulmányozására. három-három finn, illetve magyar tanárt fogadunk egyetemeken, előadások tartására, megszervezzük a tudományos irodalom, dokumentációs anyagok cseréjét. bővülnek a két ország tudományos akadémiáinak személyi kapcsolatai is. gondoskodunk időszerű finn és magyar tankönyvek megjelentetéséről. fontosnak tartjuk egymás irodalmi életének minél jobb megismerését, ezért félévenként megküldjük egymásnak a fordításra javasolt legújabb tudományos, műszaki és szépirodalmi művek szinopszisait. finnországban 1967-ben reprezentatív magyar költészeti antológiát jelentetünk meg. a következő években helsinkiben bemutatjuk madách imre: „az ember tragédiá, -ját, amelynek igen jó finn fordítása van, az előadás rendezésére magyar művészt kérünk fel. hasonlóképpen budapesten bemutatják aleksis kivi: „pusztai vargáék, című művét.

/folyt. köv./

15.44/-n

-32-

le

bb. 48. /aláírták a magyar- finn... 1. folyt./ gy

- az új munkaterv tehát széleskörű lehetőségeket biztosít, hogy a sajátos, történelmi kapcsolatokon alapuló barátságunk a két nép mai életének közelebbi megismerésével még tovább terebélyesedjék - fejezte be nyilatkozatát kustaa g. vilkuna.

az aláírást követően dr. rosta endre, a kki ügyvezető elnöke a margitszigeti nagyszálló éttermében ebédet adott a vegyesbizottság tiszteletére./mti/

.-.

bb. 50. ültetik a burgonyát a bakonyban

vid ká/sk/gy/cz

1965. március 30.

veszprém megye burgonyatermő vidékén, a bakonyban gondos talajelőkészítés és a vetőgumó-kiválogatása után megkezdtek az ültetést. több mint 20 000 holdon piacra termelik a fontos élelmiszert, 4 000 holdon pedig a jövő évi termés szaporító anyagát állítják elő.

a bakony immár a vetőburgonyatermesztés egyik központja. a hívős hegyvidéken zömmel barsy sarolta, kossuth-díjas növénynevelő fajtáit a somogyi sárgát, a somogyi kiflit és a korai somogyit szaporítják./mti/

.-.

bb. 51. „a magyar szovjet barátság 20 éve,, címmel kiállítás nyílt békéscsabán

vid tné/fm/gy/cz

1965. március 30.

a békéscsabai munkácsy mihály muzeumban nagyszabású kiállítást rendezett a magyar-szovjet baráti társaság békés megyei elnöksége. „a magyar-szovjet barátság 20 éve,, című kiállításon fényképek emlékeztetnek a felszabadulás eseményeire, a szovjet-unió sokoldalú segítségére. ugyancsak fényképek dokumentálják hogyan mélyült el a két évtized alatt a magyar és a szovjet nép barátsága.

.-.

bb. 52. a mahart közli,

k hbj/gy/vg/cz

1965. március 30.

hogy a tiszabura-szolnok közötti személyhajó-járatot április 1-én indítja meg. az első hajó tiszaburáról 1-én 3 órakor, míg szolnokról 14 órakor indul és kedd kivételével naponta közlekedik. a hajó besenyszög-dobapuszta megállóhelyet egyelőre nem érinti./mti/

.-.

16.00/-n

-33-

le

bb. 49. idegenforgalmi tanácskozás dunaujvárosban

vid lk/ki/gy/cz

1965. március 30.

az idén az országban 3,5-ször annyi camping férőhelyet építenek, mint amennyit az első camping építése óta eltelt hat év alatt együttesen és az új campingekben összesen 52 000 turistát lehet majd elhelyezni - jelentette be dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője a dunaujvárosban kedden megnyitott kétnapos országos idegenforgalmi tanácskozáson. elmondotta még, hogy az idén a balaton déli partján 22 000, az északi parton 17 000, a duna-kanyarban 4 500, budapesten 1 500, az ország többi részében pedig összesen 7 000 személy befogadására, illetve elhelyezésére létesítenek campingeket. az ideai fejlesztéssel erőteljesen hozzájárulnak az egységes országos camping-hálózat kiépítéséhez.

a tanácskozás résztvevői elmondották, hogy a campingek építéséhez az építésügyi minisztérium és a megyei tanácsok mindenütt segítséget adnak és mindent elkövetnek, hogy az ideai terv teljes egészében megvalósuljon. a belkereskedelmi minisztérium és a tanácsok terveket dolgoztak ki a campingek ellátására.

dunaujváros egyébként az idén ünnepli a városalapítás 15. évfordulóját. a város eddig elért fejlődéséről tapolczai jeno, a tanács vb elnöke tájékoztatta az idegenforgalmi szakembereket.
/mti/

..

bb. 53. tovább árad a duna

i sb/gg/vg/gy/cz

1965. március 30.

a duna magyarországi szakaszán kedden folytatta a lassu áradást az árhullám. auszriából viszont kedvező hírek érkeztek. az utóbbi 24 órában nem volt számottevő csapadék. így linzig már átlagosan 10 centiméterrel apadt a folyó. az inn folyón ugyan emelkedett a víz, de ez a 17 centiméteres áradás nem olyan jelentős, hogy újabb csapadék-utánpótlás nélkül lényeges változást okozhatna a dunán. a lincz alatti duna-szakasz áradása bécsnél a várt 60 helyett 48 centiméterrel növekedett, a magyarországi mederben pedig egy nap alatt csak általában 10 centiméterrel duzzadt a folyó. a az elsőfokú árvízvédelmi készültségeket így továbbra is fenntartják, de újabb szakaszokon kedden nem került sor a készültség elrendelésére. /mti/

..

15.10/-n

-34-

le

bb. 56. a vas megyei felszabadulási pályázat első helyezettjei

vid/j/rj fm

1965. március 30.

a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága által meghirdetett felszabadulási irodalmi, képzőművészeti és zenei pályázatra 11 irodalmi művet, 4 zenei és 33 képzőművészeti alkotást küldtek be. az első díjakat mindhárom műfajban a szombathelyi tanítóképző intézet tanárai nyerték el. /mti/

..

bb. 57. véréadó napok oroszán

vid/j/rj fm

1965. március 30.

az országos vérellátó szolgálat véréadónapokat szervez oroszán. már az első nap igen eredményes volt: 465 személytől 140 liter vért vettek. a bányáktól, üzemeiktől, a lakótelepről és a termelőszövetkezetből csoportosan jöttek a véréadók. különösen a jószerecsét termelőszövetkezet tagsága volt példamutató: a gazdaság valamennyi, hatvan éven aluli dolgozója jelentkezett a téritésmentes véréadásra. /mti/

..

bb. 59. háromnapos tudományos ülészek kezdődött a soproni erdészeti és faipari egyetemen

vid/ká/rj

1965. március 30.

kedden háromnapos tudományos ülészek kezdődött a soproni erdészeti és faipari egyetemen. a megnyitó ünnepségen, amelyen az erdőgazdasági és faipari szakembereken, valamint a faipari üzemek és intézetek képviselőin kívül megjelent elégiusz hromoda professzor vezetésével a zólyomi erdészeti és faipari egyetem négy tagu küldöttsége is. dr. gál jános, a soproni erdészeti és faipari egyetem rektora méltatta az intézet 20 éves fejlődését. megemlékezett arról a hathatós segítségről, amelyet a szovjet csapatok nyújtottak az egyetemnek lehetővé téve, hogy a város felszabadulását követően már 1945. májusában meginduljon az oktatás.

ezután kiss ignác tanszékvezető egyetemi tanár emlékezett meg a matematikai tanszék megalapításának 200. évfordulójáról, majd a tudományos ülészek résztvevői megkoszorúzták dr. walek károlynak, az egyetem volt professzorának, az egyetem botanikus kertjében felállított szobrát. ezt követően az egyes karokon több szekcióban megkezdődtek a tudományos előadások. /mti/

..

16.15/-n

-35-

le

bb. 60. április 4-án a vigszinházban

gg/rj fm

1965. március 30.

- hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére - diszelő-
adáson mutatja be a felszállott a páva című új műsorát a kisipari szö-
vetkezetek erkél ferenc művészegyüttese./mti/

..-

bb. 61. pályázat falusi körzeti rendelők tervezésére

k/sb/gg/rj vg

1965. március 30.

az építésügyi és az egészségügyi minisztérium pályázatot hirdet
falusi egészségügyi létesítmények, azaz négy egymástól eltérő kör-
zeti rendelők megtervezésére. a pályázati kiírás már átvehető az
építésügyi minisztérium tervezési főosztályán /budapest, v.
beloiannisz utca 2./ s ugyanide kell elküldeni - kizárólag postán -
a kész pályamunkákat. a legjobb tervek díjazására 180 000 forintot
irányoztak elő. a bíráló bizottság legkésőbb július 20-ig hozza nyil-
vánosságra a pályázat eredményét./mti/

..-

bb. 30; a tv helyszíni közvetítése az állami zászló avatásáról és
az országgyűlésről

k/s/gg/rj fm

1965. március 30.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából a magyar
televízió április 3-án ünnepi műsort sugároz. szombaton délelőtt
9 óra 50 perces kezdettel helyszíni közvetítést adnak a kossuth
lajos térről az állami zászló felavatásáról. 10 óra 55 perces ked-
dettel pedig a parlamentből jelentkezik a televízió, ahonnan hely-
színi közvetítésben számol be az országgyűlés ünnepi üléséről. /mti/

..-

16.20/-n

-36-

le

bb. 54. a pécsi balettegyüttes

gk/fm/gy/cz

1965. március 30.

kedden Lengyelországi vendégszereplésre utazott. március 31- és
április 8 között hét alkalommal lép fel az együttes varsóban,
poznanban és gdanskban. műsorán vivaldi:etűdök kékben, láng:
hiperbóla, bukovy: a paranfcs és kincses: mit takar a kalapod?
című balettjei szerepelnek./mti/

..-

bb. 55. javult a tanácsi beruházások üteme - állapította meg a
borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid tné/fm/gy/cz

1965. március 30.

javult a megye beruházási helyzete - állapította meg
keddi ülésén a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága -.
a javulás a tavaly létesített beruházási iroda tevékenységének
eredménye. nem egészen egy év alatt az iroda irányításával 234
helyen a tervezett 802-vel szemben 1 206 létesítmény valósult meg.
különösen jelentős termelőszövetkezetek részére végzett be-
ruházás: a tervezett 603 létesítmény helyett 927-et készítettek
el./mti/

..-

bb. 58. óvjuk erdeinket a tüzkároktól - új tüzrakó helyeket je-
lölnek ki a kirándulóhelyeken

i kz/ká/gy/cz

1965. március 30.

kétszázhat önkéntes tűzoltó csapat 1 652 önkéntes tűzoltó áll
készenlétben a tavasszal különösen gyakori erdőtüzek megelőzésé-
re. ugyanakkor az országos erdészeti főigazgatóság kezdeményezé-
sére a társadalmi erdei szolgálat keretében mintegy 60 000 ter-
mészetjáró védi sokmilliárdos értéket képviselő erdeinket. eze-
ket az adatokat az erdőgazdaságok tűzrendészeti előadóinak kedden
megrendezett országos tanácskozásán jelentették be. hangsúlyozták,
erdeink eredményes tűzvédelmének mindezek mellett is elengedhetet-
len feltétele, hogy a természetjárók százezrei is tudatában
legyenek, hogy esetleges gondatlanságukkal milyen óriási károkat
okozhatnak. az erdőgazdaságok éppen e célból új figyelmeztető
táblákat helyeznek el a forgalmasabb kirándulóhelyeken, s minde-
nütt újabb tüzrakó helyeket jelölnek ki./mti/

..-

16.30/-n

-37-

le

bb. 64. magyar filmlapok csehszlovákiában

is/s/gg/rj fm

1965. március 30

hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából prágában és pozsonyban magyar filmlapokat rendeznek, a filmlapokat március 31-én, szerdán nyitják meg ünnepélyesen prágában, ezzel egyidőben a csehszlovák fővárosban kiállítás nyílik, amelyen dokumentumok és fotók szemléltetik a magyar filmművészet husz évét, filmgyártásunk fejlődését, eredményeit.

az ünnepi filmlapokra delegáció utazott csehszlovákiába. a küldöttség vezetője kondor istván, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának helyettes vezetője, tagjai pedig szemes mihály filmrendező, dallos szilvia színművésznő és hegyi barnabás operatőr.
/mti/

--

bb. 62. g. a . jagogyin professzor,

sk/rj s

1965. március 30.

a nemzetközi atomenergiaügynökség főigazgató helyettese néhány napot magyarországon töltött. itt-tartózkodása alatt tudományos intézeteket látogatott meg, fogadta jánossy lajos professzor, az országos atomenergia bizottság alelnöke és mód péter, a külügyminiszter első helyettese./mti/

--

bb. 65. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

k/hbj/rj vg

1965. március 30.

hogy április 4-én, felszabadulásunk ünnepén a kezelésében levő minden fürdő zárva lesz./mti/

--

16.35/-n

-38-

bb. 66. május 9-től nagy tavaszi békedemonstráció - ülést tartott az országos béketanács elnöksége

t di/hné/zs/gy/la

1965. március 30.

kedden a hazafias népfront országos tanácsának székházában az országos béketanács elnökségének kibővített ülésén megvitatották és elfogadták a magyar békemozgalom május 9-én nyíló hagyományos tavaszi demonstrációjának programját. harmati sándornak, a hazafias népfront országos tanácsa titkárnak, az országos béketanács alelnökének megnyitója után dr. sik endre, az országos béketanács alelnöke emlékezett meg hazánk felszabadulásának 20. évfordulójáról, majd sebestyén nándorné, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője számolt be a béke-világtanácsokhoz tartozó mozgalmak titkárainak februári értekezletéről, s terjesztette elő a helsinki béke-világkongresszus magyarországi előkészítésének programját.

egyebek között elmondotta, hogy berlinben február 28- március 3 között 53 ország békeharcosainak képviselői tanácskoztak a fokozódó vietnami imperialista agresszió veszélyeiről s folytattak véleménycserét a helsinki béke-világkongresszus napi rendjéről, valamint egyéb időszerű kérdésekről. három nagyhatású dokumentumban foglaltak állást a világ békéjét is súlyosan veszélyeztető provokációk, a vietnami demokratikus köztársaság békés felváltása és a genfi egyezmények, a nemzetközi jog, a népek önrendelkezési jogának durva megsértése ellen. arra szólították fel a népeket, a haladó gondolkodású embermilliókat, hogy erősítsék összefogásukat, szerte a világon gyűléseken, tiltakozó felvonulásokon és egyéb akciókon bélyegezzék meg az agresszorokat, s erkölcsi és anyagi támogatással is járuljanak hozzá a vietnami nép igazságos ügyének mielőbbi győzelméhez.

a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy a július 10-re a finn fővárosba összehívott béke-világkongresszusnak valamennyi békemozgalom, pacifista és egyéb csoportosulás akcióegységét kell szolgálnia, erősítenie. hangsúlyozták: a kongresszus ölelje fel a jelenlegi nemzetközi helyzet leglényesebb kérdéseit, így egyebek között a nukleáris leszerelést, a szabadságukért, függetlenségükért harcoló népek, így a vietnami nép támogatását, a második világháború maradványainak felszámolását, európa biztonságát, a fegyverek és háborúk nélküli világ megteremtésének megoldásra váró feladatait. a tanácskozás lebonyolítására azt indítványozták, hogy az egyes témákat különböző bizottságokban vitassák meg. a javaslatokról április 3-án és 4-én brüsszelben, a béke-világkongresszus előkészítésére összehívott konferencián döntenek.

/folyt. köv./

18ⁿ B

- 39 -

sebestyén nándorné a továbbiakban arról szólott, hogy az idén a béke, a leszerelés és a nemzetközi együttműködés gondolata áll a tavaszi békedemonstráció középpontjában. gyűléseken, találkozókön, összejöveteleken emlékeznek meg a fasizmus felett aratott győzelem 20. évfordulójáról. ismertetik az európa biztonságával összefüggő kérdéseket, megbélyegzik a multilaterális atomhaderő tervét és a bonni parlament döntését, hogy mindössze 1970-ig hosszabbítják meg a náci bűnök elévülésének idejét. fórumot kap a szabadságukért, függetlenségükért küzdő népek iránti együttérzés, a szolidaritás nemes eszméje, s a tiltakozás a neokolonializmus valamennyi formája, a vietnami imperialista agresszió kiterjesztése ellen. újabb meggyőző érvekkel bizonyítják a békés egymás mellett élés, az általános- és teljes leszerelés realitását, s tovább gazdagítják a népek közötti barátság elmélyítését szolgáló rendezvények sorozatát.

a tervek szerint április 15-ig a különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselőiből az ország valamennyi megyéjében előkészítő bizottságokat hívnak életre a tavaszi békedemonstráció programjának kidolgozására és lebonyolítására. április 20-május 5 között pedig békemozgalomunk önkéntes segítőtársainak megyei, illetve budapesti összejövetelein vitatják majd meg a legfontosabb tennivalókat, s öntik végleges formába az előzetes terveket.

május 9-én ünnepi békegyűlések nyitják meg békemozgalomunk tavaszi demonstrációját, majd barátsági összejövetelekkel, a társadalom különböző rétegei képviselőinek találkozóival, kiállításokkal és csoportos beszélgetések százaival folytatódik a program. a filmszínházak olyan alkotásokat tűznek műsorra, amelyek a háború és béke kérdésével foglalkoznak, sokhelyütt pedig szellemi vetélkedőket, irodalmi esteket, élménybeszámolókat és egyéb megmozdulásokat rendeznek. szegeden és kalocsán megkoszorúzzák a lidicei mártírok emlékművét. széles körben méltatják majd a csehszlovák szocialista köztársaság és a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepének, a felszabadulás 20. évfordulójának jelentőségét. összejövetelek százaival gazdagítják a magyar-szovjet barátsági rendezvények sorozatát. az országos béketanács a magyarok világszövetségével együtt baráti összejöveteleken látja vendégül külföldön élő, és a következő hónapokban hazalátogató honfitársaink egy-egy csoportját. néhány megyében arra készülnek, hogy béke- és barátságvonatot indítsanak a szovjetunióba.

/folyt. köv./

17.26/-n

18^a B

-40-

le

a városok és falvak lakói a szolidaritás jegyében köszöntik majd a gyarmati ifjuság napját és a megújuló afrika napját. a demonstráció időszakában előreláthatólag mintegy 50 béke és barátság-ligettel gazdagodik az ország és több határtalálkozó is szerepel a programban. részt vállal az eseménysorozat lebonyolításából az országos béketanács tudományos bizottsága is. a testület tagjai előadásokat tartanak és tudományos békekonferencián vitatják meg, elemzik az európai biztonsággal kapcsolatos időszerről kérdéseket.

a demonstráció június végén az országos béketanács ünnepi ülésével zárul, amelyen megválasztják a helsinki béke-világkongresszuson résztvevő magyar delegáció tagjait. a kongresszus megnyitásának előestéjén budapestben és több vidéki városban béke-nagygyűléseken köszöntik a béke hívei a békeszerető embermilliók küldötteinek seregszemléjét. az országos béketanács a kongresszus résztvevői közül számos vendéget hív meg hazánkba.

az előterjesztett programról sokoldalú véleménycsere bontakozott ki. fodor józsef, kossuth díjas költő rámutatott: az írók nem lehetnek közömbösek a világ dolgai iránt. fel kell emelniük szavukat a népek békéje és szabadsága mellett és részt kell vállalniuk minden olyan megmozdulásban, amely az emberiség javát szolgálja. kishaludai sziromon, kossuth-díjas szobrászművész arra hívta fel a figyelmet, hogy a békemozgalom is vállaljon részt a most felnövő új nemzedék formálásából, neveléséből. mindannyian felelősek vagyunk azért - hangsúlyozta többek között - hogy méltó utódok lépjenek apáik örökébe. koltai ferencné, a magyar szolidaritási bizottság titkára arról számolt be, hogy a városok és falvak lakói érzik és mély meggyőződéssel vallják a nemzetközi szolidaritás szükségét. különösen az üzemek munkásai és a fiatalok adták számos szép példáját annak, hogy az erkölcsi támogatáson kívül anyagi hozzájárulásukkal is a szabadságukért harcoló népek oldalán állnak. szücs pál, a kish központi bizottságának osztályvezetője egyebek között indítványozta, hogy hangozzék össze a helsinki béke-világkongresszus és az algiri ix. világifjusági találkozó magyarországi előkészítésének programját. a békemozgalom és az ifjúsági szövetség munkásainak összefogásával még hatásosabban szolgálhatják a nemes célt, a béke, a barátság és a szolidaritás ügyét. dr. réczei lászló, a magyar jogász szövetség elnöke javasolta, hogy az országos béketanács elnöksége nyilatkozatban foglaljon állást a fokozódó vietnami amerikai beavatkozás és az indokina háború kiterjesztése ellen.

/folyt. köv./

17.40/-n

18¹⁰ B

-41-

le

bb. 66. / május 9-től... 3. folyt./ gy

tóth sándorné, a magyar nők országos tanácsának osztályvezetőhelyettese a magyar nőmozgalom támogatásáról biztosította az országos béketanács elnökségét, s felhívta a figyelmet: a béke-demonstráció gyűléseit, összejöveteleit használják fel arra is, hogy új erőkkel, résztvevőkkel gyarapítsák a magyar békemozgalom segítőtársainak táborát. Izsáki Mihály, a Komárom megyei népfrontbizottság titkára arról számolt be, hogy a városok és falvak népe a megyében gyűlések százain emelte fel szavát a vietnami amerikai provokációk ellen, s foglalt állást a béke, a leszerelés és a népek szabadságmozgalma mellett. Tóth Anna a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének tagja hangsúlyozta: a magyar békemozgalom tavaszi demonstrációja az idén is számíthat a szakszervezetek, a gyárak, üzemek, bányák munkásainak cselekvő részvételére, sokoldalú támogatására.

az országos béketanács elnöksége az előterjesztett javaslatokat egyhangulag elfogadta. elhatározta, hogy - későbbi időpontban - nyilatkozatban üdvözli a IX. világifjúsági találkozót. ezenkívül határozatban bélyegezte meg a vietnami amerikai agressziót. a határozat egyebek között hangsúlyozza:

- a magyar országos béketanács elnöksége - a magyar nép és a világ népeinek közös érdekétől vezéreltetve - követeli, hogy az amerikai egyesült államok kormánya szüntesse meg a vietnami demokratikus köztársaság elleni háborús agressziót. tiltakozunk a genfi egyezmények megsértése miatt, követeljük a szabadságért, függetlenségéért harcoló dél-vietnami nép elleni háború megszüntetését, az amerikai csapatok és fegyverek kivonását dél-vietnamból.

- meggyőződésünk, hogy a világ békéjét mind erőteljesebben veszélyeztető délkelet-ázsiai helyzet megnyugtató megoldása lehetséges tárgyalások útján. biztosítani kell, hogy dél-vietnam népe belső ügyeit a nemzeti függetlenség, a demokrácia elveinek alapján maga rendezze. szolidaritásunkról biztosítjuk a vietnami demokratikus köztársaság népét, a szabadságukért, függetlenségükért küzdő dél-vietnami népet. a vietnami nép ügye győzni fog - fejeződik be a nyilatkozat.

az ülés harmati sándor zárszavával ért véget./mti/

..

le

17.50/-n

-42-

18¹⁰ B

bb. 69. halálra ítélte a legfelsőbb bíróság az akácfa utcai rablógyilkost

t bc-tr/rj sr

1965. március 30.

a legfelsőbb bíróság - fellebbezés folytán - kedden tárgyalta Gyuris Miklósnak, az akácfa utcában múlt év őszén elkövetett emberölés tettesének büntügyét.

a legfelsőbb bíróság helybenhagyta az elsőfoku bíróság halálos ítéletét./mti/

..

bb. 67. kgst tárgyalás épületgépészeti témákról

k/sb/lk/rj vg

1965. március 30.

a kgst építésügyi állandó bizottságának épületgépészeti szekciója március 22-től 26-ig szófiában tartotta hetedik ülését. az értekezleten részt vettek a vietnami demokratikus köztársaság, a koreai népi demokratikus köztársaság és a kubai köztársaság megfigyelői is.

az értekezleten kidolgozták az épületek víz- és csatornavezetékének legfontosabb tervezési alapelveit. tárgyaltak az épületgépészeti berendezési tárgyak egységesítéséről. ezenkívül megvitatották a műanyagból készített nyomó- és csatornacsövek, idomdarabok főbb jellemzőiről és méreteiről előterjesztett javaslatokat. az ülés szakrészvevői végül meghallgatták a szokásosnál melegebb vizű fűtési rendszerek kísérleti felhasználásáról kidolgozott tájékoztatót./mti/

..

bb. 70. 2. konstantin köszönő távirata dobi istvánhoz

tné/rj zs

1965. március 30.

2. konstantin görög király táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének görögország nemzeti ünnepe alkalmából küldött üdvözlő táviratáért./mti/

..

17.52/-n

-43-

18¹⁵ B

le

bb. 68. új létesítmények átadása, Lampionos felvonulás, kiállítások a felszabadulási héten Borsodban

vid/j/rj fm

1965. március 30.

Borsod megye városaiban és községeiben megkezdődtek a felszabadulás évfordulóját köszöntő ünnepségek. A pártszervezetekben ünnepi taggyűléseken emléklapokat adnak át a párt régi harcosainak. Az ünnepi héten a nagy ipari megyében számos új létesítményt adnak át. Miskolcon és Kazincbarcikán április 4-ig több mint 80 új lakásba költözhetnek be a családok, vizsolyban új művelődési otthont nyitnak, Tarcalon és Putnokon pedig könyvtárat avatnak.

A felszabadulás előestéjén Miskolcon, a szakszervezetek művelődési házában „husz év képekben”, című érdekes kiállítást mutatnak be, a nevelők házában pedig több mint 240 általános és középiskolai tanulóknak a politechnikai órákon készített tárgyait állítják ki. Este a város dolgozóinak részvételével diszünnepeket tartanak, majd a fiatalok fáklyás, lampionos felvonulással köszöntik a felszabadulás jubileumát. /mti/

-. -

bb. 71. az orvos-egészségügyi dolgozók felszabadulási ünnepsége

i/ms/gg/rj zs

1965. március 30.

Az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából kedden ünnepséget rendezett a szakszervezet weill-terében. Részt vett az ünnepségen dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, nagy számban voltak jelen a szakszervezet alapító tagjai, régi harcosai, munkatársai. Dr. Drabos Pál főtitkár ünnepi beszédet tartott. ~~.....~~ /mti/

Tmondot

-. -

bb. 73. közlekedési balesetek

i/fe/tné/rj zs

1965. március 30.

A 8. kerületben az Illés utcában Lajter Miklós 24 éves gépkocsivezető ráckevei lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. A motorkerékpár vezetője, Németh János 30 éves villanyszerelő életveszélyesen megsérült. A rendőrség a tehergépkocsi vezetőjét őrizetbe vette és vezetői igazolványát bevonta.

/folyt.köv./

le

17.59/-n

-44-

18¹⁵ B

bb. 73. / közlekedési1. folyt./rj

A 4. kerületben az Ősz utca és az Erzsébet utca kereszteződésénél Varga István 43 éves kőműves egy mozgó 14-es villamosra ugrott fel. A lépcsőről visszaesett és súlyosan megsérült.

A 17. kerületben a pesti úton orosz géza 67 éves nyugdíjas, kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motor-kerékpárral. A motorkerékpár vezetője, Kalóz István 34 éves vízvezető szerelő és az idős kerékpáros súlyosan megsérült. /mti/

-. -

bb. 72. a rendőrség kérése

i/fe/tné/rj zs

1965. március 30.

A rendőrség sorozatos csalás elkövetése miatt eljárást indított Pálffy Lajos 39 éves épület- és műbutor asztalos kisiparos, Budapest, 8. kerület Bérkocsis utca 24 szám alatti lakos ellen. Pálffy az ország különböző részein megrendeléseket vett fel redőnykészítésre, nagy összegeket vett át előlegként és a vállalt kötelezettséget nem teljesítette. A 8. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, jelentkezzenek személyesen, vagy írásban, Budapest, 8. kerület Vig utca 36, 3. emelet 310-es szám alatt, vagy telefonon 340-380 /146-sos mellékállomás//mti/

-. -

bb. 74. hóhullám nyugat- és dél-európában, északról sarkvidéki hideg közeledik - szerdán 4-5 fokkal mérséklődik a meleg, szórva-nyos eső várható

i/cs/sk/rj ká

1965. március 30.

Európa időjárását a szovjetunió északnyugati tájai felett elhelyezkedő nagyobb és a földközi-tenger keleti medencéje felett működő kisebb ciklon, valamint a kontinens dél-nyugati és középső tájaira kiterjedő anticiklon határozza meg.

/folyt.köv./

le

18.10/-n

-45-

18¹⁵ B

bb. 84. / hőhullám nyugat- és.....1. folyt./rj

az anticiklon hatóterületein általában napos, meleg az idő: az ibériai-félszigeten például kedden hajnalban 14-16 fokos minimumokat mértek a megfigyelő állomások, a brit-szigeteken hétfőn 22 fokig emelkedett a hőmérők higanyszála. ugyanakkor európa északkeleti tájain legutóbb mínusz 15, mínusz 18 fokos fagyok voltak. ezeken a területeken, - főleg finnországból és a szovjetunió európai területének északi tájain - erősen felhős, csapadékos az időjárás, nagy területeken újabb havazás kezdődött. a legutóbbi napok szokatlanul erős hőhullámának valószínűleg hamarosan végeszakad: a skandináv-félszigeten át a kontinens fölé áramló sarkvidéki hideg légtömegek ugyanis kedden délből elérték a brüsszel, berlin és varsó vonalat, s tovább hatoltak délnek. ugyancsak az évszakhoz képest hűvös időt jelentettek a megfigyelők a balkán-félszigetről, ahol a keddre virradó éjszaka nulla fok körüli hőmérsékletet, helyenkint néhány fokos fagyot mértek.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a kárpát-medence kedden még az anticiklon hatókörzetébe tartozott, bár a dunától keletre eső vidékeken már a délkelet-európai ciklon erősebb felhősödést, szórványos esőzéseket okozott. kedden reggel hazánkban plusz 6, plusz 9 fok közötti hőmérséklet alakult ki, csupán egyes széltől védett helyeken süllyedt a hőmérők higanyszála plusz 1, plusz 5 fokig. a keddi maximumok az ország nyugati, középső és keleti vidékein 15-19 fokig emelkedtek, csak az egész nap borult délkeleti tájakon rekedt meg 13-14 fok körül.

a budapesten mért napi középhőmérséklet hétfőn 2,1 kedden pedig 3,4 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál. a meteorológusok szerint az északról indult sarkvidéki hideg szerdán éri el a kárpát-medencét, így viszonylag enyhe éjszakára van kilátás, de szerdán előreláthatólag 4-5 fokkal csökken a felmelegedés. felhőátvonulásokra, egy-két helyen átfutó esőre kell számítani, az északnyugati szél megélénkül. szerdán hajnalban előreláthatólag országszerte 4-8 a délutáni órákban 9-14 fok közötti hőmérséklet alakul ki./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 10. számú hirben /ittas vezetőket ítélte el.../

a név helyesen:

b i t ó i m r e

/mti/

--

18.30/-n

-46-

18 50 B

bb. 78. budapestre érkezett a felszabadulási váltó

t/di/tr/rj zs

1965. március 30.

a dunántul népének üzenetével kedden délután budapestre érkezett a felszabadulási váltó székesfehérvári ágát a 11. kerületben az osztapenko szobornál, a komáromit pedig obudán a kisz bizottság előtt fogadták. a környező gyárak, üzemek, iskolák fiataljai újabb, gondosan himzett szalagokat kötöttek a stafétabotokra - a komszomolistákhoz intézett üzenetek szövegét ünnepi taggyűléseken fogalmazták meg-, majd a főváros ifju kommunistái vitték tovább a váltót a gellért térre, ahol ifjúsági gyűlést rendeztek.

a gellért téri szovjet hősi emlékműnél vörösnyakkendő suttörök sorfala és többszáz kiszista fogadta, s harsonások diszjele köszöntötte a magyar fiatalok felszabadulási stafétáját, amelynek előkészítésében és lebonyolításában több mint félmillió ifju kommunista vesz részt. az ünnepségen megjelent pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára. a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után pozsonyi vilmos, a kisz budapesti bizottságának titkára mondott beszédet.

- most, amikor hazánk felszabadulására emlékezünk, kegyelettel és hálával gondolunk azokra a hősökre, akik életüket és vérüket áldozták szabadságunkért, akik a szabadság fényét, üzenetét hozták el hazánk földjére. köszönetet mondunk az egész szovjet népnek a segítségért, amelyet az elmúlt 20 évben adott népünk békés építőmunkájához, hangsúlyozta többek között, majd a budapesti fiatalok nevében felkötötte a hála- és megemlékezés szalagját a stafétabotokra, amelyeken több mint nyolcezer szalag gyűlt össze a dunántul ifjúságának üzenetével.

a szovjet hősök emlékművén ezután elhelyezték a kisz budapesti bizottságának, a magyar honvédelmi sportszövetség budapesti elnökségének és a magyar testnevelési és sportszövetség budapesti tanácsának koszorúját. az ünnepség az internacionalá hangjaival ért véget. a váltó szerdán indul tovább a szovjet határ felé./mti/

--

bb. 75. a magyar vöröskereszt elnöksége

k/ms/rj zs

1965. március 30.

a chilei vöröskereszthez intézett táviratban fejezte ki együttérzését és segítőkészségét a chilei népet ért elemi csapás alkalmából. /mti/

--

19.00/-n

-47-

le

bá. 76. a kpm közuti főigazgatósága közli

tné/rj 1965. március 30.

hogymárcius 31-től 1965- május 31-ig a 7-es számú főközlekedési ut

kápolnányék és dinnyés közti szakaszát az utépitési munkák miatt a budapest felől érkező járművek előtt zárva tartja. a forgalom a kápolnásnyék-pákozdi uton / a velencei tó északi partján/ kerül lebonyolításra. a székesfehérvártól budapest felé haladó forgalom a jelenlegi nyomon marad./mti/

--

bb. 77. kiállítás szlovák györgy grafikai illusztrációiból a lengyel kulturában

t/ae/sk/rj fm 1965. március 30.

reymont halálának 40. évfordulója alkalmából kiállítást rendeztek a budapesti lengyel kulturában, ahol szlovák györgy grafikusművész mutatja be a nagy lengyel nobel-díjas író „parasztok”, című művéhez készült illusztrációit. a magyar művész csaknem 100 rajzán végig követhető a monumentális társadalmi regész cselekménye és eszmei mondanivalója: a feudális elmaradottságba süllyedt lengyel falvak élete, a paraszti milliók kinzó sorsa, anakronisztikus eldítéleteik, megbénított egyéniségük, de ugyanakkor a paraszti élet szépségeinek lehetőségei, a falusi tömegek összefogásában feszülő erő is. a magyarországon is többször kiadott népszerű regény élményvilágát szlovák györgy grafikai híven, az íróval való teljes azonosulásban adják vissza. művészi fantáziája stílusban is igazodik az író ábrázolásmódjához, hangvételéhez, s így érzékeltetni tudja az általános társadalmi és történelmi tanulságokat.

az érdekes tárlatot kedden nagyszámu érdeklődő jelenlétében Mihályfi Ernő főszerkesztő nyitotta meg./mti/

--

le

19.12/-n

-48-

bb. 79. a magyar antropológusok ünnepi ülésen köszöntötték a 80. éves bartucz lajos professzort

t/ms/tr/rj

1965. március 30.

a magyar antropológusok kedden a magyar tudományos akadémián ünnepi ülésen emlékeztek meg a magyar antropológia neoztorának és nagynevű képviselőjének, bartucz lajos professzornak 80. születésnapjáról. a jubileánst elsőnek törő imre akadémikus, a magyar biológiai társaság elnöke köszöntötte majd dr. nemeskéri jános, a természettudományi muzeum embertani tárának igazgatója méltatta bartucz lajos sokoldalú tudományos munkásságát. különösen nagyjelentőségű volt ebben a gazdag életműben, hogy megteremtette a komoly embertani gyűjtőmunka feltételeit és nemzetközi viszonylatban is pártját ritkító összehasonlító gyűjteményt hozott létre. publicisztikai munkássága abból a szempontból volt jelentős, hogy a gyűlöletet hirdető fajelméletek idején az embertan oldaláról bizonyította be, ezek az embertelen és tudománytalan elméletek nem állják meg helyüket.

előadása végén átnyújtotta bartucz professzornak tanítványai, tisztelői ajándékát, a róla készült művészi plakettet.

ezután dr. thoma andor, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem embertani intézetének adjunktusa a magyarországi ősemberkutatók, dr. lipták pál decens a szegedi józsef attila tudományegyetem embertani tanszékének vezetője a történeti, embertani kutatások és dr. fehér miklós igazságügyi antropológus szakértő az etnikai embertani kutatások szemszögéből méltatta bartucz lajos munkásságát. dr. farkas gyula, a szegedi józsef attila tudományegyetem embertani intézetének adjunktusa a volt szegedi tanítványok, santora zsófia pedig a budapesti ötvös loránd tudományegyetem biológus hallgatóinak köszöntését tolmácsolta.

bartucz lajos meghatóttan köszönte meg az üdvözléseket, és rámutatott: ma minden eddiginél jobbak az embertani kutatások feltételei hiszen három egyetemi tanszék és gazdag publikációs lehetőség áll a kutatók rendelkezésére./mti/

--

bb. 80. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti 1965. március 30-án, kedden este:

tr/rj

1965. március 30.

szeles, hűvös idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen futó esővel. élénk, helyenként erős északi szél. hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9-14 fok között./mti/

--

19.44/-n

-49-

le

- vége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 31.

bb. 1. felvételek a kozmoszból - claudia cardinale és jean marais új filmje - megvásároltuk „a hid,, című világhírű alkotást

i s/gk/fm/gy/La

1965. március 31.

a magyar filmátvételi bizottság több új külföldi alkotást vásárolt meg hazai forgalmazásra. megvásároltuk a „moszkva ünnepli az ürtriót,, című érdekes színes, szovjet dokumentumfilmet, amely a csoportos ürrepülésről készült, s azokat az egyedülálló felvételeket mutatja be, amelyeket az űrhajósok a kozmoszban készítettek. ugyancsak a szovjetunióban forgatták a „hurrá, nyaralunk,, című szatirikus vígjátékot, amelyet a fiatal klímov rendezett.

a nagyszerű „gombháboru,, című francia alkotás rendezője, yves robert ezúttal is a kedves kisfiút, a „gombháboru,, főszereplőjét hívta meg az „egy kis csibész viszontagságai,, című munkájának főszerepére. a mozik vásznára kerül claudia cardinale legújabb filmje, a „bube szerelmese,, is. luigi comencini rendező alkotásának története a második világháború utáni napokban játszódik olaszországban. a szép olasz filmsztár partnerei: george chakiris és marc michel.

rövidesen megismerhetik a film barátai is bernhard wicki nyugatnémet rendező világhírű alkotását „a hid,, című filmet, amely vádirat a háború, a fasiszmus ellen. megvásároltuk a „fantomas,, című színes, szélesvásznú izgalmas francia kalandfilmet is. andré hunebelle rendező alkotását. a film két főszerepét jean marais és myléne demongeot játssza.

a „folytassa...,, -sorozat új darabja is a mozik vásznára kerül. gerald thomas rendező „folytassa kleo,, címmel készített vidám, bohózáti elemekben gazdag vígjátékot. a film főbb szerepeit ismert komikusok játsszák: kenneth williams, joan sims, kenneth connor./mti/

..

le

-1-